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Согласно член 5 точка 36, член 95 став 1 и 2, член 122 од Законот за 
животна средина (''Службен весник на Република Македонија'' бр.53/05, 
81/05, 24/07, 159/08, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 
187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 99/18, 89/22 и ''Службен весник 
на Република Северна Македонија'' бр.171/22, 3/25 и 124/25) а во врска со  

Решението за издавање на Б интегрирана еколошка дозвола бр. 19/08-
9785/24 и Б интегрирана еколошка дозвола бр.19/08-9785/23, инсталацијата 
за преработка и конзервирање на месо ТИАМО ДОО експорт импорт – 
Скопје,  Подружница 1 Тиамо с.Глумово, Скопје поднесува барање за 
обнова на гореспоментата Дозвола.   
 
Според Уредбата за определување на инсталациите за кои се издава 
Интегрирана еколошка дозвола односно дозвола за усоглаасување со 
оперативен план и временскиот распоред за поднесување барање за 
добивање дозвола за усогласување со оперативен план (Службен весник 
на Република Македонија бр.89/08), оваа инсталација припаѓа во Прилог 2, 
точка 6.3. Обработка и преработка наменети за производство на храна од : 
(б ) животински суровини (освен млеко), со капацитет на производство на 
готови производи од 5 до 75 т/ден. 
 
Барањето за издавање Б интегрирана еколошка дозвола изработено е 
согласно образецот од Правилникот за постапката за добивање на Б 
интегрирана еколошка дозвола (Службен весник на РМ бр.112/14). 
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I. ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ 
 

Име на компанијата1
 Друштво за угостителство и трговија ТИАМО ДОО 

експорт импорт с.Глумово, Скопје , Подружница 1 

Тиамо с.Глумово, Скопје 

Правен статус 05.3 Друштво со ограничена одговорност 

Сопственост на 

компанијата 

Приватна 

Адреса на локацијата 

(и поштенска адреса, 
доколку е различна од 
погоре споменатата) 

ул.1722 бр. 1 

с.Глумово, Општина Сарај 
1000 Скопје 

Број на вработени 51 

Овластен претставник Хајрун Сулејман 

Категорија на индустриски 

активности кои се предмет 

на барањето
2

 

Прилог 2. Активности на инсталации за кои е 
потрбна Б интегрирана еколошка дозвола 

Точка 6 Останати активности 

Подточка 6.3. Обработка и преработка наменети 
за производство на храна од: (б ) животински 
суровини ( освен млеко ), со капацитет на 
производство на готови производи од 5 до 75 
т/ден. 

Проектиран капацитет 19,5 т/ден 

I.1 Вид на барањето3
 

Обележете го соодветниот дел 
 

Нова инсталација 
X  

Постоечка инсталација √ 

Значителна измена на 
постоечка инсталација 

X 

Престанок со работа X 

 
 

 

1 
Како што е регистрирано во судот, важечка на денот на апликацијата 

2 
Да се внесеат шифрите на активностите во инсталацијата согласноПрилог 1 од Уредбата за 

определување на активностите на инсталацијата за кои се издава интегрирана еколошка 
дозвола односно дозвола за усогласување со оперативен план(Службен весник на РМ бр.89/05). 
Доколку инсталацијата вклучува повеќе активности кои се предмет на ИСКЗ, треба да се означи 
шифрата за секоја дејност. Шифрите треба да бидат јасно оделени една од друга. 
3 

Ова барање не се однесува на трансфер на дозволата во случај на продажба на инсталацијата 
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I.2 Орган на дле ж е н за изда ва ње на Б -Инте грирана е колошка дозвола  
 
 
 

Име на единицата на 

локална самоуправа 

Град Скопје Сектор за заштита на животната средина  

Адреса бул.Илинден бр.82 

Телефон ++38923297200 
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II. ОПИС НА ТЕХНИЧКИТЕ АКТИВНОСТИ 
 
 

II.1 Опис на инс та ла ц ија та  

Од скромните почетоци во 1997 година на преработка и производство на 
месо, преку континуиран фокус и подобрување Тиамо успешно ги проширил 
своите производни линии и го зазема местото  на еден од најпопуларните 
национални брендови на Македонскиот пазар. Постојано спроведува 
значајни инвестиции во индустријата за преработка на месо и редовно го 
снабдува пазарот со месни и сувомеснати производи од врвен квалитет. 
Еден од основните принципи на компанијата е задоволството на клиентите 
и коректни односи со сите соработници.   

Друштво за угостителство и трговија ТИАМО ДОО експорт импорт 
с.Глумово, Скопје, Подружница 1 Тиамо с.Глумово, Скопје е постоечка 
инсталација и е во Централниот регистар на Република Македонија со 
ЕМБС 5725143/3, на 05.11.2018 година за вршење дејност согласно НКД 
10.11 преработка и конзервирање на месо (даден во прилог).  

ТИАМО ДОО ќе се стреми да стане една од водечките македонски компании 
за производство и дистрибуција на храна.  

Примарната дејност на ТИАМО ДОО е:  

• Производство на сувомеснати производи.  

За вршење на својата дејност а во согласност со Законот за животна 
средина поседува Решение за иидавање на Б интегрирана еколошка 
дозвола бр. 19/08-9785/24 и Б интегрирана еколошка дозвола бр.19/08-
9785/23. Согласно истиот закон и согласно точка 1.1.11 од интегрираната 
еколошка дозвола операторот го поднесува ова барање за обновување на 
дозволата.  

Производство во инсталацијата се сведува на сувомеснати производи од 
најразлични видови трајни, димени и полутрајни производи. За своето 
производство, ТИАМО ДОО - Скопје има имплементирано НАССР и HALAL 
систем во делот на производството и сертификатите се дадени во прилог. 
Исто така претпријатието  ги следи и применува мерки за намалување на 
загадувањаето во сите медиуми на животната средина согласно еколошката 
дозволата и позитивните законски регулативи кои ја уредуваат оваа област.  
Согласно имотел лист бр.3440 инсталацијата се наоѓа на КП 882 КО 
Глумово – Општина Сарај на место викано Драче. Со површина од 4592 
м2.    

Локацијата  на проектот е во северозападниот дел на градското  подрачје 
на Скопје - макролокациската поставеност на инсталацијата во општината 
Сарај во зона која со просторно-планската документација е определена за 
зона со индустриски и услужни дејности. 
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Макролокација на ТИАМО ДОО 

Објектот се наоѓа се наоѓа во с. Глумово, општина Сарак на К.П.882 и 

К.П.881/1 со површина со вкупна површина на градежната парцелата од 

4592 м2. 

Објектот е поврзан со сообраќајница од југоисточната  страна преку 

локален пат с.Сарај – ХЕЦ Матка. 
 

 
Микролокација на ТИАМО ДОО 

Објектот од североисточната, југозападната и југоисточната страна се 
граничи со приватно земјоделско земјиште. Од северозападната страна се 
протега стариот пат Скопје-Тетово и автопатот Скопје-Тетово. На 
оддалеченост  од  околу  600  метри (воздушна линија)  на  јужната  
старана  се  наоѓа  селото 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 

8 

 

 

 

Глумово, а на оддалеченост од 400 метри (воздушна линија) се наоѓа 
рекреативното езеро Треска. Во непосредна близина лоцирани се 
производствените објекти : “Адриус” – погон за преработка на месо и “Бис 
оил” – компанија за производство на масло за автомобили. Во негова 
непосредна близина нема станбени објекти, ниту образовни и медициснки 
установи. 

Комуналната инфраструктура овозможува стабилно напојување со 
електрична енергија, високо квалитетна санитарна вода од градскиот 
водоводен систем и приклучок на делот на општинскиот колектор за 
отпадни води. 

Во рамките на локацијата обезбеден е простор за паркирање на возила за 
потребите на администрација и за потребите на погонот. 

Организацијата на парцелата условена е од нејзината геометрија и 
диспозиција т.е. од пристапот до неа. 

Халата се простира во централниот дел на парцелата. Пријавницата е 
сместена на југоисточниот дел од парцелата во близина на пристапниот 
пат и капијата. 

Локација и круг  
Кругот околу погонот за преработка на храна се одржува во добра состојба 
која ќе спречи контаминација на храната. Методите за соодветно 
одржување на кругот ќе вклучуваат, но нема да се ограничени на: 

➢ Соодветно чување на опремата, отстранување на отпадот и сметот, 
косење на коровот и тревата во непосредната близина на погонот и 
отстранување на сите други структури кои можат да претставуваат 
засолниште или легло за штетници. 

➢ Одржување на патиштата, дворното место и паркинг просторот, со 
цел иститеда не претставуваат извор на контаминација во областите 
каде што е изложена храната. 

➢ Соодветни одводи за отстранување на отпадните води. 
➢ Оперативни системи за постапување со отпадот и негово 

отстранување на начин кој нема да предизвика контаминирање на 
областите каде што храната ќе биде изложена. Ако кругот на објектот 
се граничи со земјиште кое не е под контрола на сопственикот на 
погонот, а не се одржува на начин погоре предвиден, треба да се 
превземат мерки за инспекција, уништување или други начини за 
спречување на штетниците или создавање на отпад кој може да биде 
извор на контаминација. 

 
Конструкција и изведба на објектот 

Зградата и другите објекти на погонот се со соодветна големина, 
конструкција и дизајн за да се олесни одржувањето и санитацијата  во 
делот за производство на храна. Погонот и објектите: 

➢ Имаат доволно простор за поставување на опремата и чување на 
материјалите кои се неопходни за одржување на хигиенски услови и 
производство на безбедна храна. 

➢ Дозволуваат превземање соодветни мерки на претпазливост за 
намалување на потенцијалната контаминација на храната, 
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површините кои доаѓаат во контакт со храната и материјалите за 
пакување со микроорганизми, хемиски средства, нечистотија или 
други туѓи материи. 

➢ Се конструирани на таков начин што подовите, ѕидовите и таваните 
можат лесно и соодветно да се: чистат, одржуваат постојано чисти и 
во добра состојба; споевите, цевките и другите инсталации не 
создаваат кондензатикои може да ја контаминираат храната, 
површините кои доаѓаат во контакт со храната и материјалите за 
пакување; да обезбедат премини или работни места помеѓу опремата 
и ѕидовите со соодветна широчина, со цел вработените непречено да 
ги извршуваат своите задачи и да се заштити храната и површините 
кои доаѓаат во контакт со храната од контаминација преку облеката 
или личниот контакт. 

➢ Се обезбедени со соодветно природно или вештачко осветлување во: 
соблекувалните, тоалетите, местата за миење раце, како и во сите 
делови на погонот каде што се подготвува, произведува, преработува 
или складира храната и местата каде што се чисти опремата и 
приборот. Изворите на вештачко светло се заштитени со затворен, 
прозрачен штитник од пластика. 

➢ Обезбедена е соодветна вентилација која спречува појава на 
кондензација. 
 

Круг на обј е кт от и рас поред на просториите 
 

Кругот на објектот може да се подели во двадела и тоа: дел од кругот под 
објекти (основа на главен објект наменет за производство и 

администрација) со површина под обjект 2.260 м2 од и дел од кругот со 

површина од 2.332м2 како слободни површини во рамките на 
урбанистичката парцела. Објектот е со слободно стоечки габарит со 
катност: приземје и делумно кат и истиот има квадратна форма поставен 
во централниот дел на парцелата. Во комплексот, со оглед на неговиот 
капацитет и типот на работа, обезбеден е пристап и простор за 
маневрирање за лесни и тешки возила. Кругот на објектот е заграден со 
метална ограда прицврстена на челични профили кои пак заедно се 
поставени на бетонски парапетен ѕид. Бетонскиот парапетен ѕид е во 
висина од 30см-60см.и истиот е вкопан во земја. Вкупната висина на 
оградата е околу 1,70м и истата ја спречува инвазијата на штетници и 
влегување на други животни во кругот на погонот. 

 

Главниот дел од објектот се состои од приземје и кат. Приземниот дел со 
бруто површина од 2409,5 м2 и нето површина од 2260,3м2 е наменет за 
складирање на замрзнато и разладено месо, складирање на адитиви, 
зачини и репроматеријали, производство на производи од месо,  пакување 
и складирање на производи од месо, додека пак катниот дел со бруто 
површина површина од 369, м2 односно 344,85м2 нето површина наменет е 
за гардероби на вработените и за административни простории. 

 

Објектот е така решен да може да одговори на својата намена согласно 
барањата што ги наметнува самата функција на објектот. 
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Шематски приказ на локацијата 
 

 
Приземје - Производен дел 

Овој дел го зафаќа најголемиот дел од комплексот. Со нето површина од 

2260,3м2само на ниво на приземје e поделен на повеќе простории според 
технолошкиот процес за кој e наменет објектот. За влез на суровините 
(зачини/адитиви, замрзнато и разладено месо, репроматеријалите 
(материјали за пакување – амбалажа) и излез на готовите производи 
објектот ги користи рампите предвидени во проектот. Влезот на 
вработените  во  овој  дел  од  објектот  e  можен  само  преку  гардеробите 
сместенита на катот кадесе предвидени и санитарните јазли и 
дезинфекција на вработените. Сите простории се целосно затворени кон 
надвор, со цел да се спречи било какво неконтролирано влегување на 
воздух или светлина. Осветлувањето се врши вештачки, додека пак 
проветрувањето е со вградениот систем за климатизација. Сите рампи за 
влез и излез на производи се затворени и се отвараат само при утоварот и 
истоварот. 
Кат – Административен дел 

Административниот дел и гардеробите за вработените кои се наоѓаат на 

катот се со нето површина од 350,45м2. Катот кој, има посебен влез од 
источната страна за вработените од администрацијата, со двокраки скали и 
ходник e поврзан со канцеарии, трепезарија и тоалети наменети за 
администрацијата. Пристапот на вработените од производениот дел е од 
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источната страна со надворешни едникраки скали и ходник кој ги поврзува 
двете гардероби кои водат до ходникот кој пак ги поврзува трпезаријата, 
тоалетите, просторијата за технолози и двокраки скали за влез во 
производниот дел од објектот. 

 

ПРИЗЕМЈЕ - ПРОИЗВОДЕН ДЕЛ 
 

  Опис на просторија  Површина    
 Приемна рампа - замрзнато месо  37,51  м2  

  Канцеларија  11,17  м2  

  Комора за сомнително месо  2,96  м2  

  Приемна рампа - разладено месо  19,78  м2  

  Комора за замрзнато месо  70,56  м2  

  Ладилник заупотребени картони и отпад  16,84  м2  

  Просторија за декартонирање  16,52  м2  

  Просторија за дефрострација  49,97  м2  

  Комора закоски  18,95  м2  

  Технолошки комора  19,09  м2  

  Технолошки комора  22,70  м2  

  Технолошки комора  19,45  м2  

  Одделение за пандловање  130,42  м2  

  Шок комора  12,92  м2  

  Комора за складирање на разладено месо  69,47  м2  

  Ходник за манипулација  30,85  м2  

  Магацин за дополнителни суровини  33,82  м2  

  Подготвување на дополнителни суровини  24,00  м2  

  Паковно одделение   153,54  м2  

  Прием ретроматеријал  42,89  м2  

  Просторија формирање на кутии  12,45  м2  

  
Просторија за миење на гајби за надворешна 
употреба  

23,64  
м2  

  Тоалет  2,60  м2  

  Тоалет  2,60  м2  

  Експедицијa  79,22  м2  

  Пакување на готови производи  66,35  м2  

  Комора за експедиција  44,40  м2  

  Комора за зреење-з тона  20,46  м2  

  Комора за зреење-з тона  20,46  м2  

  Комора за зреење-з тона  20,46  м2  

  Комора за зреење-з тона  20,46  м2  

  Просторија за хигиена  6,77  м2  

  Просторија за димо генератор  5,73  м2  

  Ходник  47,61  м2  

  Комора за готови производи  95,20  м2  

  
Воздушно ладење натермички обработени 
производи  

18,31  
м2  

  Одделение за термичка обработка  71,39  м2  

  Просторија за миење на колички за димење  8,98  м2  

  Просторија за машинска обработка  201,00  м2  

  Просторија за ињектирање и тамблирање  38,31  м2  

  Просторија за миење на внатрешна амбалажа  20,80  м2  
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  Одделение за пласман на готови производи  23,09  м2  

  Комора за зреење  35,20  м2  

  Манипулативни ходници   548,15  м2  

  Комора зазреење  9,10  м2  

  Комора за подготовки од месо   7,20  м2  

  Комора за замрзнати производи  7,20  м2  

  Вкупно   2260,35  м2  

  

 КАТ - АДМИНИСТРАТИВЕН ДЕЛ И ГАРДЕРОБИ 
 

Опис на просторија  Површина    

Ходник  42.06  м2  

Канцеларија директор   29.06  м2  

Канцеларија комерција  30.99  м2  

Канцеларија финансии  30.25  м2  

Архива  3,97  м2  

Копир центар  3.73  м2  

Кујна  3.64  м2  

Соба ниска струја   8.02  м2  

Канцеларија технолози  8,58  м2  

Просторија за одмор на персонал - кантина  55,44  м2  

Предпростор  5,05  м2  

Гардероба мажи – нечист дел  12,26  м2  

Санитарии за машка гардероба  8,42  м2  

Гардероба мажи – чист дел  14,85  м2  

Гардероба жени-  нечист дел  11,71  м2  

Санитарии за женска гардероба  8,38  м2  

Гардероба жени - чист дел  14,36  м2  

Ходник  13,90  м2  

WСжени - производство   6,14  м2  

WСмажи -производство  5,67  м2  

Предпростор  3,00  м2  

WСжени - администрација  2,83  м2  

WСмажи - администрација  3,04  м2  

Скали  8,30  м2  

Скали  11,20  м2  

Просторија за перење на работна облека  5,60  м2  

Вкупно  350,45  м2  

    

Ма те рија ли за изгра дба на прос ториите 

Конструкцијата на Објектот е изведена во армирано бетонски скелетен 
систем составен од греди, столбови и плоча како носечки елементи. 
Темелната плоча на објектот има дебелина од 60 см и налегнува врз слој 
од мршав бетон со дебелина од 5 см и слој од чакал со дебелина од 10 см. 
Меѓукатната конструкција има дебелина од 20 см. Пресекот на столбовите 
има димензии 70/70 см.Надворешните ѕидови на подрумот  се изведени 
како армирано бетонски платна со дебелина од 25 см и 35 см. Ѕидовите од 
подрумот и техничкиот кат кои не се вкопани во теренот се изведени од 
пластифициран сендвич лим со дебелина од 10 см. Просториите кои се 
сместени во подрумот и техничкиот кат меѓу себе се преградени со 
пластифициран сендвич лим со дебелина од 10 см. Скалишните јадра на 
објектот се изведени од армиран бетон, додека лифтовските окна се 
изведени од армирано бетонски платна со дебелина од 20см. 
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Kонструкција за резервоарот и котларата од армирано-бетонски столбови и 
греди. Ѕидовите се изведени исто така како армирано-бетонски по висина на 
целата просторија што претставува посебен пожарен сектор за резервоарот и 
котларата. Ѕидовите према пристапното плато сендвич ѕидови панели и ѕидани 
со шупливи блокови поради евентуални поправки, замена и слично за што би 
бил потребен поголем отвор. 

Кровната конструкција од челичен лим на метална конструкција. 

Пожарните карактеристики на материјалите ги задоволуваат барањата за ваков 
тип на објекти. 

 

 
 

 
Шематски приказ на просториите 
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II.2 Опис на те х нолошкиот проце с  

СТАНДАРДНА ПРОИЗВОДНА ПРОЦЕДУРА ПРИ ПРИЕМ НА МЕСО, 
АДИТИВИ, ЗАЧИНИ И ДОДАТНИ СОСТОЈКИ, МАТЕРИЈАЛИ ЗА 
ПАКУВАЊЕ ВО ПРОИЗВОДСТВО 

 

Во однос на технолошкиот процес нема никакви измени во однос на 
претходното Барање а и во согласност со добиената Б интегрирана 
еколошка дозвола но сепак во ова барање ќе го опишеме техолошките 
постапки за изработка на месните и сувосментаите производи.  
 
Промена во однос на претходнот барање има само промена на дел од 
опремата заради модернизација на процесот и истите ќе ги споменеме дека 
во делот на описот на опремата. 
 
Обработката на месото опфаќа механичка обработка термички и третман 
на високи температури до финален производ. Со термичкиот третман - 
пастеризацијата се уништуваат поголемиот број од микроорганизми со што 
се обезбедува непречена доработка до финален производ преку 
постапките на ладење и пакување, складирање и дистрибуција/продажба, 
при тоа не прекинувајќи го ладниот ланец од производител до краен 
купувач. 
Со преработка на суровото замрзнато и разладено месо ќе се обезбеди 
хигиенско-санитарна и физичко-хемиска исправност на готовите производи 
коишто ќе се пласираат на пазарот. 
Во близината на погонот нема големи индустриски или други објекти што 
би можеле да вршат аеро или хидро загадување 
Описот на технолошките постапки се однесува само на процесот на 
производство на производи од издробено месо, издробено обликувано 
месо, маринирано месо (пилешки стек), свежи колбаси, расечено месо, 
полутрајни сувомеснати производи, барени колбаси, полутрајни колбаси, 
колбаси од месо во парчиња, трајни кобаси и трајни сувомесни производи. 
 
Прие м и с кл а дирањ е на за мрзнато ме с о и ра зл а де но ме с о 

Приемот на замрзнато месо се врши на примената рампа за замрзнато 
месо а приемот на разладено месо на приемната рампа за разладено месо 

При приемот на замрзнатото месо и разладеното месо, одговорното лице 
за прием ќе ја почитува следнава процедура- проверка на документација, 
која се состои од: 
➢ Ветеринарен сертификат од производителот со печат што одговара со 

оној на месото (Veterinarian certificate) 
➢ Сертификат за потекло (Certificate of origin) 
➢ CMR 
Информациите на соодветната документација ќе се споредува со 
податоците на декларацијата 
Одговорниот на прием пред самиот прием ќе врши контрола на 
температурата на возилото со коешто ќе се транспортира месото (проверка 
на диспејот за температура) со цел да се проверат температурните услови 
на транспорт на суровината. Истотака, при приемот ќе се врши и контрола 
на температурата на замрзнатото месо и разладеното месо. За оваа 
намена ќе се користи калибриран термометар. 
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Проверката на температура ќе се врши на самото место за прием на месо. 
Замрзнатото месо најчесто доаѓа запакувано во најлон кеси како примарна 
амбалажа спакувани во секундарна картонска амбалажа додека пак 
разладеното месо како четвртинки закачени на ченгел. 
Складирањето на замрзнатото месо ќе се врши во комората за складирање 

на замрзнато месо на температурата од минимум –18оС. Распоредот на 
палетите во комората за мрзнење ќе се организира така да  овозможи добра 
контрола на расположливото количество на месо за да може да се запази 
секогаш да се повлекува суровина за производство со најкраток рок на 
траење 
При прием разладеното месо ќе се закачува на колосекот, ќе се мери на вага 
и по преглед од страна на ветеринарен инспектор со помош на колосекот ќе 
се транспртира до комората за разладено месо. 
Разладеното месо ќе се складира во комората за разладено месо закачено 
на ченгели се до понатамошна обработка. Редењето на свежото месо ќе 
биде на колосеците во комората за свежо месо на соодветен начин со цел 
да се обезбеди соодветна циркулација на воздухот помеѓу череците. Доколку 
при приемот на разладеното месо се утвриди дека истото е сомнително, 
тогаш ваквото месо ќе се складира во комората за сомнително месо. 
Прие м и с кл а дирањ е на за чини, а дитив и и до да тни с осто јк и 
Приемот на зачините, адитивите и додатните состојки се врши на делот од 
објектот наменет за прием на репроматеријали. Одговорниото лице за 
приемот ќе биде должно да го провери следното: 
➢ Декларација- Доколку суровината нема декларација на соодветната 

амбалажа тогаш не се прима 
➢ Рокот на траење- Доколку производот е со поминат рок тогаш тој не се 

прима. 
➢ Општата состојба- Едно пакување по случаен избор се отвара и се 

проверува дали има грутки, несоодветен мирис или некои физички 
примеси (пластика, дрво, стакло и др.) Доколку се забележи некоја од 
овие набројани карактеристики суровината не се прима. 

➢ Карактеристичните својства- Суровината треба да има мирис, вкус и боја 
својствени само за неа. Секоја суровина со стран мирис, несоодветна 
боја и вкус не се прима. 

Зачините, адитивите и додатните состојки кои ќе се користат задолжително 
треба да имаат соодветни сертификати (фитоасанитарен, сертификат за 
потекло и упатство за примена на суровината). Доколку производот ги нема 
овие документи, пратката не се прима.. 
Добавувачите ќе бидат должни по наше барање да обезбедат доказ за 
микробиолошка и  хемиска анализа на добавената количина. 
Целокупната документација за овие суровини ќе се чува во посебна папка 
означена како спецификации за репроматеријали. 
При приемот податоците за примените зачини и адитиви ќе бидат 
евидентирани во записите за прием на суровини и репроматеријали . 
Складирањето на зачините и адитивите ќе се врши во просторијата за 
подготвување на дополнителни суровини на амбиентална температура, и 
истите   ќе   бидат   складирани   на   сталажи   спакувани   во   сопствената 
амбалажа. Секојдневно рутински ќе се врши проверка на рокот на траење на 
сите суровини, нивната општа состојба и органолептичките својства. Оние со 
поминат рок или променети органолептички својства ќе бидат нештетно   
отстранети од погонот. 
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Прие м   и   с кл а дир а њ е   на   ве шта чки   црева ,   пол иа ми д ни   црев aи, 
материјали за пакивање 
 
Приемот на овие материјали ќе биде во делот од објектот наменет за прием 
на репроматеријали. Одговорното лице при приемот на материјалите за 
пакување и цревата  задолжително ќе врши провека на: 
➢ Декларацијата - дали производите имаат соодветна декларација и 

доколку нема декларација или истата не ги исполнува прописите за 
декларирање на производите согласно македонската регулатива истите 
нема да бидат примени. 

➢ Општата состојба на материјалите за пакување и вештачките црева се 
проверува дали пакувањата се интактни (неоштетени), да не се влажни 
или нечисти. Доколку се оштетени, во зависност од видот на 
оштетувањето се донесува дополнителна одлука за приемот на 
материјалите за пакување 

➢ Рокот на траење - Доколку производот е со поминат рок тогаш тој не се 
прима. 

Пакувања по случаен избор се отвараат и се проверува дали цревата 
одговараат на спецификацијата, дали имаат присуство на страни мириси, 
присуство на физички примеси. Кога се работи за вештачки црева се 
проверува дали пушта бојата од штампата (доколку се штампани). Доколку 
се забележи некоја од овие несакани карактеристики пратката не се прима. 
Складирањето на овие материјали се врши во соодветниот магацински 
простор. 
 
Дефростација на месото 
Распакување на замрзнатото месо наменето за производство ќе се врши во 
просторијата за декартонирање, а распакуваната картонска амбалажа 
веднаш по распакувањето ќе се одложи во просторијата за отпад. По 
распакување на месото од картонски кутии, спакуваното месо во ПВЦ 
фолии ќе се реди на соодветните колички со полици за одмрзнување на 
месо во комората за дефрострација.. 
Откако месото ќе се одмрзне (температурата на неговата површина треба 

да биде околу +4оС) ПВЦ фолиите се вадат, а месото се става во кутер 
колички. Кесите веднаш се одлагаат во полиетиленски вреќи и потоа во 
кантата за отпадоци. Одмрзнатото месо ќе се носи во просторијата за 
обработка на месото каде во зависност од планираното производство ќе 
следи соодветна обработка на истото. 
Доколку одговорното лице за одмрзнување на месо забележи некаква 
органолептичка промена на месото што не е својствена при одмрзнување, 
должен е да го информира одговорното лице за производство и 
одговорниот за контрола на квалитет. 
 
Тримува њ е (обработка ) на ме с ото 
Четвртинките разладено месо ќе се расекуваат, обработуваат и 
обескостуваат на работна маса делот од погонот  за машинска обработка 
на месото. 
Обработените и обезкостени делови со кутер колички ќе се трансорираат 
за понатамошна обработка 
Коските ќе се прифаќаат во кутер количка и со која ќе се префрлаат во 
комората за коски каде ќе се складираат се до изнесување и превземање  
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од авторизирана компанија за отпад. 
Тримувањето на и одмрзнатото месо ќе се врши во делот од погонот за 
машинска обработка на месото. По тримување на месото истото со помош 
на кутер количка ќе се се транспорира за понатамошна обработка. 

Температурата во оваа просторија ќе се одржува на ниво од + 12оС што 
оневозможува развој на микроорагнизми за време на обработката на 
месото. 
Секое утро пред почетокот со работа, во претходно вклучените 
стерилизатори се ставаат ножевите на стерилизација. Во зависност од 
видот на месото што се обработува се отстрануваат жили, кожа, масно 
ткиво и друго. Во овој дел од производството се врши визуелна контрола 
на месото и отстранување на евентуалните физички загадувања. 
Одговорното лице по обработката го мери месото. 
Исчистеното месо се става во колички и се подготвува за следниот 
производен процес. 
Ме рењ е на з а чини, а ди ти ви и дода тн и с остојк и 
Зачините, адитивите и додатните состојки ќе бидат складирани во магацин 
за дополнителни суровини а мерењето ќе се врши во просторијата за 
подготовка на дополнителни суровини. Мерењето ќе се врши со 
калибрирана дигитална вага со точност до 0,1 кг. 
Со оглед на тоа дека како адитиви ќе се користат и законски регулирани 
состојки мерењето ќе го врши само обучено лице. Мерењето ќе се врши по 
налог на одговорниот во производство и по стандардизирани рецепти. 
При подготовката на смесите, на секоја од подготвените кеси со 
зачини/адитви за производство ќе се запишува за кој производ е наменета 
смесата и за кое количество од планираниот производ. 
При подготовка на адитиви, зачини и додатни состојки за саламурење, 
секоја состојка се става во посебна кеса, при што се запишуваат бројки на 
секоја од кесите и по тој редослед на растварање се ставаат во 
саламурата. 
Додатоците што се во вид на течност ќе бидат дозирани од страна на 
операторот на кутер или операторот за подготовка на саламура. 
При подготовката на состојките посебно внимние ќе се обрне на 
дозирањето на нитритите, полифосфатите и аскорбатите да биде 
прецизно, затоа што истите во поголеми количества од дозволените можат 
да предизвикаат труења, додека во помали количества од предвидените 
може да дадат производ со технолошка грешка што го прави производот 
органолептички несоодветен, а во некои случаи и небезбеден. 
Преку зачините во производот може да се внесат некои непожелни видови 
на микроорганизми, често и во голем број поради нестерилните пакувања 
на зачините. Зачините ќе се чуваат во кеси коишто добро се затвораат. 
Истите по дозирањето задолжително ќе се затвораат, за да се оневозможи 
загадување на истите. 
Нитритите, аскорбатите и глутаматите се многу хигроскопни материи 
(примаат влага) и чувствителни на светлина, затоа по дозирањето, 
пакувањата со истите треба секогаш да бидат добро затворени. 
Дозирањето на состојките ќе биде контролирано од раководителот на 
производство, и за секоја забелешка за неадекватност на состојките ќе се 
консултира истиот. 
Операторот кој ќе го врши мерењето доколку забележи физички туѓи тела 
во суровините веднаш ќе го информира одговорниот на производство. 
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Производс тво на ра с е чено ме с о 
Четвртинките разладено месо ќе се расекуваат, обработуваат и 
обескостуваат на работна маса делот од погонот  за машинска обработка 
на месото. 
Обескостеното месо се категоризира и се расекува обликува. По 
обликувањето, расеченото месо се пакува во полипропиленски тацни, и се 
покрива (затвора) со фолија со помош на термовар во или без 
модифицирана атмосфера и се етикетираат. Вака спакуваните расечените 
парчиња месо се складираат  во комора за ладење на температура од 0- 

4оС. 
 
Производство на подготовки од месо, производи од издробено месо-
Мелено месо 
Обескостеното месо се категоризира и соодветните категории на месо се 
ставаат во машината за мелење на месо. Сомеленото месо се порционира 
и пакува во стиропорни тацни, се мери на вага, се покрива со стреч фолија 
и етикетира. Вака спакуваниот производ се складира во комора за ладење 

на температура од 0-2оС доколку се продава на пазарот како разладено 
мелено месо. При производство на брзо замрзнато мелено месо по 
пакувањето и етикетирањето спакуваното мелено месо се реди на количка 
за мрзнење и се носи во комората за брзо мрзнење. Мрзнењето се одвива 

на температура од -40оС со интензивно струење на воздух. По мрзнењето, 

брзо замрзнатото мелено месо се на темпаретура од -18оС. 
Производство на подготовки од месо, производи од издробено 
обликувано ме с о - ќе ба пи и пле с ка вици 
Обескостеното месо се категоризира и соодветните категории на месо се 
ставаат во машината за мелење на месо. Сомеленото месо се префрла во 
миксерот за мешање и формирање на смеса. Солта, зачините и додатните 
состојки се размеруваат и се додаваат во миксерот при континуирано 
мешање. Мешањето се врши до постигнување на хомогена смеса при што 
постојано се контролира температурата на смесата. Формираната смеса за 
ќебапи/плескавици се префрла до машинитите за обликување на 
ќебапи/пласкавици во зависност од производот кој се подготува. По 
обликувањето, ќебапите/плескавиците се пакуваат во стиропорни тацни се 
мерат на вага, се покриваат со стреч фолија и се етикетираат. Вака 
спакуваните ќебапи/пласкавици се складираат во комора за ладење на 

температура од 0-2оС доколку се продаваат како разладени ќебапи / 
плескавици. При производство на брзо замрзнати ќебапи / плескавици по 
пакувањето и етикетирањето спакуваните ќебапи/плескавици се редат на 
количка за мрзнење и се носат во комората за брзо мрзнење. Мрзнењето 

се одвива на температура од -40оС со интензивно струење на воздух. По 
мрзнењето, брзо замрзнатите ќебапи/пласкавици треба да бидат со 

темпаретура од -18оС. 
Производство на свежиколбаси (колбаси за печење) 
Месото кое се користат за изработка на свежи колбаси прво се мери на 
вага потоа со мелење се обработува прво на “Волф” а потоа на миксер со 
додавање на потребната количина на зачини и адитиви се формира 
смесата за колбаси. По обработката во мешалка, месото се пренесува на 
машина полнилка каде се полни во колагени црева 
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Производство на маринирано месо  
По дго то вка на м е сото  
Замрзнатото месо, кое што е складирано во комората за мрзнење по налог 
на одговорното лице од производство се вади од комората, се мери и се 
носи во просторијата за одмрзнување . 
Месото спакувано во ПВЦ кеси или фолии се распакува и се става на 
соодветни полици кои служат исклучиво за одмрзнување на месото, при 
што се внимава да не заостанало некое парче од картон или дрво од 
палета. Потоа се задаваат параметрите за одмрзнување на месото 
Откако месото ќе се одмрзне (температурата на неговата површина треба 

да биде околу +4оС) месото со количките се вади од комората и 
одмрзнатото месо се носи во просторијата за механичка обработка, 
пандлување каде се започнува механичката обработка на истото. 
Доколку одговорното лице за одмрзнување на месо забележи некаква 
органолептичка промена на месото која не е својствена при одмрзнување, 
должен е да го извести шефот на производство и одговорниот за контрола 
на квалитет. 
 По дго то вка на са лам ур а  
Подготовката на саламурата се врши во мешалка. Откако операторот по 
налог на одговорниот за производство ќе ги земе измерените состојки за 
саламура, става одредено количество на вода и мраз во мешалката, ја 
вклучува мешалката и по одредениот редослед равномерно ги додава 
состојките во водата и мразот, потоа ја остава смесата добро да се измеша 
во времетраење од 15 минути. Подготвената саламура се процедува низ 
решетка, за да се отстранат нерастворените делови или евентуалното 
присуство на физички загадувања. Подготвената саламура се мери на вага 
за  да  се  избегнат  несаканите  грешки  и  доколку  килажата  е  во  ред  се 
префрла во иноксни колички и во зависност од намената се префрла во 
тамблер или во инјектор. По приготвување насаламурата ме шалката се 
мие добро со вода и потоа се оди кон подготовка на следната саламура. 

Температурата на саламурата треба да биде од +6оС до +8оС, додека 

температурата за инјектирање во месото треба да биде до +4оС. Доколку 
се јават некои проблеми при подготовката на саламурата се известува 
одговорниот за производство. 
 Солењ е , и нјекти р а ње и та м бли р а ње  
Пред да се инјектира месото кутер количките се носат на вага за да се 
измери со цел да се подготви соодветна количество на саламура. Месото 
се става на машина за инјектирање каде што се инјектира со однапред 
подготвената саламура и со соодветен процент. 
По инјектирањето, месото се става во кутер колички и се транспортира до 
тамблерите. 
Потоа се става во тамблерите каде се применува соодветен режим на 

тамблирање, при што температурата треба да биде до +4оС. 
Пилешкиот стек не се инјектира туку подоготвената саламура заедно со 
стекот се става во тамблерот и истиот се тамблира. 
 Па кува ње  
По тамблирањето месото се става во кутер колички и потоа се пакува во 
кеси. Вака спакуваниот производ се мери и на кесите се лепи 
декларацијата. 
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Производство на полутрајни колбаси  
 
По дго то вка и деф роста ција на м е со то  
Суровините (месото), потребни за производство на овие производи се 
вадат од комората за мрзнење еден ден предходно. Месото се отпакува од 
картонските кутии и се става во комората за дефростација . 
Полуодмрзнатото месо се вади од кесите и се става во гилотината, со која 
месото се сече на поситни парчиња. Кесите се фрлаат во канта за отпад . 
Парчињата месо се ставаат во кутер колички кои потоа се носат  на 
мерење. Мерењето се врши во пластични гајби наментети за тоа и потоа 
гајбите со размереното месо се носат до машината за мелење на месо или 
кутерот за понатамошна обработка. 
 Обра бо тка  
Суровина потоа се носи до машината за мелење на месо и се иситнува на 
решетка со дијаметар од 4,5 мм до 10 мм во зависност од производот. 
Сомелената суровина се става во пластични гајби се мери и се носи во 
мешалака каде се меша сомеленото месо со зачините и адитивите. 
Начинот на подготовка размерување и механичка обработка  на 
суровините, за сите видови полутрајни колбаси освен за сецканиот  колбас 
е ист. 
 Куте р увањ е  
Кај колбасите размерената суровината во гајби се носи во кутерот, а потоа 
се додаваат и потребните адитиви, зачини мраз и вода. Потребните зачини 
и адитиви се размеруваат во зачинското одделение веднаш пред употреба 
и кутеристот ги зема адитивите и зачините од зачинското одделение и ги 
става во кутерот по определен редослед 
Кутерувањето на смесата се врши до достигнување на температура од 

10оС. Начинот на подготовка размерување и механичка обработка на 
суровините, за сите видови полутрајни  колбаси, е ист. 
 По лне ње  
Полнењето се врши со вакуум полнилка во колагени црева. При полнењето 
на горенаведените колбаси, се врши машинско парување на истите, а 
наполнетите колбаси потоа се редат на шипки кои потоа се редат на 
колички наменети за термичка обработка. Вака наредените колички се 
носат во коморите за термичка обработка. 
 Тер м ичка о бр а бо тка  
По отстојувањето, количките со полутрајните колбаси се носат во коморите 
за термичка обработка и термичкиот процес се одвива според зададен 
програм. 
Режимот на термички третман опфаќа сушење, димење, барење и печење 
во период од околу 120 до 180 минути во зависност од дијаметарот на 
цревата до постигнување на температура во центар на производот 

повисока од >72 оС. Ладењето се врши во просторот за туширање. 
Производство на барени колбаси  
По дго то вка на м е сото  
Полуодмрзнатото месо се вади од кесите и се става во гилотината, со која 
месото се сече на поситни парчиња. Кесите се фрлаат во  канта. 
Парчињата месо се ставаат во кутер колички кои потоа се носат на 
мерење. Мерењето се врши во пластични гајби наментети за тоа и потоа 
гајбите со размереното месо се носат до кутерот за понатамошна 
обработка. 
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 Куте р увањ е  
Измерените суровини се ставаат во кутерот, а потоа се додаваат и 
потребните адитиви, зачини и мраз и вода. Потребните зачини и адитиви 
се размеруваат во зачинското одделение веднаш пред употреба и 
кутеристот ги зема адитивите и зачините од зачинското одделение и ги 
става во кутерот по определен редослед 
Машинската обработка на смесата се врши до достигнуивање на бараната 
конзистенција на смесата. 
Начинот на подготовка размерување и механичка обработка  на 
суровините, за сите видови барени колбаси, е ист. 
 По лне ње  
Полнењето се врши со две вакуум полнилки. При поодготовка на одредени 
производи после полнилката се поставува клипсарка. 
 По лне ње на вир шли  
Подготвената смеса , во кутер колички се превзема од кутерот и смесата се 
става во полнилката и се полни во полиамидно црево. При полнењето на 
виршли, со помош на ракав се врши машинско парување на истите. 
Наполнетите црева со виршла потоа се редат на шипки кои потоа се редат 
на колички наменети за термичка обработка. Потоа вака наредените 
колички се носат во коморите за термичка обработка. 
 По лне ње на по се бна , 
Полнењето на саламите се врши во полиамидни црева. Пред полнењето 

полиамидните црева се потопуваат во млака вода (30-35оС) каде 
отстојуваат најмалку 20 минути и потоа се користа за полнење. 
Производите се клипсаат со клипсарка и се редат на закачуваат  на 
колички. Наполнетите црева се редат на шипки кои потоа се редат на 
колички наменети за термичка обработка. Вака наредените колички се 
носат во коморите за термичка обработка. 
 Тер м ичка о бр а бо тка  
Виршли 
Количките со виршли по редењето се внесуваат во комората за термичка 
обработка каде се врши нивно барење во перод од 60 минути и 

температура на крај во центар на производот од >72 оС. Потоа  виршлите 
се тушираат во времетраење околу 5 минути.Виршлите се оставаат да се 
исцедат во оваа просторија околку 1 час, а потоа се внесуваат во комората 

за готови производи на понатамошно ладење (4оС). Добро оладените 
виршли, следниот ден се вакумираат и пакуваат во картонски кутии 
Посебна, 
Количките со салами по редедењето се внесуваат во комората за термичка 
обработка каде се врши нивно барење во период од 100 минути до 200 мин 
во зависност од дијаметарот на производот и температура во центар на 

производот од >72оС. Потоа саламите се тушираат во времетраење од 15 
до 40 минути во зависност од дијаметарот. 
Саламите се оставаат да се исцедат во оваа просторија околку 1 час при 
што се ладат после што се внесуваат во комората за готови производи на 

понатамошно ладење (4оС). Добро оладените салами се пакуваат во 
картонски кутии пред испорака. 
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Производс тво на пи л е шка ш унка - кол ба с од ме с о во па рчињ а 
По дго то вка и деф роста ција на м е со то  
Суровините (месото), потребни за производство на овие производи се 
вадат од комората за мрзнење еден ден предходно. Месото се отпакува од 
картонските кутии и се става во комората за дефростација 

Одмрзнатото месо се вади од кесите и се става во машината за мелење и 
се меле на бубрег решетка. Кесите се фрлаат во канта. Парчињата месо се 
ставаат во кутер колички кои потоа се носат на мерење на подна вага.  
 
Измерено месо со кутер колички се транспортира до просторијата за 
тамблирање и инјектирање каде месото се префрла во тамблерите. 
 Салам ур ење на ме сото  
Саламурата со која се хидрира месото се прави во машинскиот погон. 
Истата се меша се електрична мешалка каде се мешаат адитивите и 

останатите состојки. Температурата на саламурата треба да биде +4оС а 

температурата на месото кое се хидрира од 6-8оС. 
Хидрирањето (омекнувањето) на месото се врши во тамблери кое трае 
зависно од видот на производот во текот на ноќта. Овие простории се под 

температурен режим и тука температурата се одржува околу 1-2оС,. 
По саламурењето, производите со помош на кутер колички се носат на 
полнење 
 По лне ње  
Шунките и се полнат во полиамидни црева со различен дијаметар:. Цревата 
претходно стојат во млака вода 30 минути до 1 час. 
Се полнат на полнилка со клипсарка. 
По полнењето на секој вид производ, полнилката се чисти и се врши 
промена на цевките според дијаметарот на производот. 
По полнењето цревата се редат на шипки кои потоа се редат на колички 
наменети за термичка обработка. Потоа вака наредените колички се носат 
во коморите за термичка обработка. 
 Тер м ичка о бр а бо тка  
Количките со производите по полнењето се внесуваат во комората за 
термичка обработка каде се врши нивно барење во времетраење кое 
зависи од дијаметарот на производот и температура на крај во центар на 

производот од >72 оС. 
 Тушир а ње  
Потоа производите се тушираат во времетраење окулу 30 минути. 
Производите се оставаат да се исцедат во оваа просторија околку 30 
минути при што се ладат, а потоа се внесуваат во комората за готови 

производи на понатамошно ладење (+4оС). 
 Па кува ње  
Од комората за готови производи количките се носат во паковното 
одделение каде се врши пакувањето во соодветна амбалажа. 
Производс тво на с уво ме с ни ди ме н и пр оизвод и 
По дго то вка и деф роста ција  
Суровините, потребни за производство на овие производи се вадат од 
комората за мрзнење еден до два дена предходно. Месото се отпакува   од 
картонските кутии и најлонската фолија и се реди на рафтови во комора за 
одмрзнувања на воздух. Вака суровината се одмрзнува се до постигнување 

на температура до +4оС. 
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Суровните со помош на кутер колички се носат во делот за механика 
обработка . 
Одмрзнатото месо се вади од кесите и се става во на работните маси. 
Кесите се фрлаат во канта. 
 Обра бо тка и шни рање  
Одмрзнатото месо обработува до саканиот облик и потоа парчињата месо 
рачно се шнираат со коноп. По шнирањето местото се става во кутер 
колички и се носи на инјектирање. 
 Солењ е , и нјекти р а ње и та м бли р а ње  
Саламурата со која се хидрираат сувомеснатите производи се прави во 
машинскиот погон. Истата се меша се електрична мешалка каде се мешаат 
адитивите и останатите состојки. 
Пред да се инјектира месото, кутер количките се носат на вага за да се 
измерат со цел да се подготви соодветна количество на саламура. Месото 
се става на машина за инјектирање каде што се инјектира со однапред 
подготвената саламура и со соодветен процент. 
По инјектирањето, месото се става во кутер колички и се транспортира до 
тамблерите. 
Потоа се става во тамблерите каде се применува соодветен режим на 
тамблирање во зависнотс од производот, при што температурата треба да 

биде од 4-6оС. 
По тамблирањето месото се става во кутер колички и производите се редат 
на шипки кои потоа се редат на колички наменети за термичка обработка. 
Потоа вака наредените колички се носат во коморите за термичка 
обработка. 
 Тер м ичка о бр а бо тка  
Количките се внесуваат во комората за термичка обработка каде се врши 
термички третман кој опфаќа сушење, димење, и печење во период од 
околу 180 до 360 минути, во зависност од пречникот на месото до 

постигнување на температура во центар на производот повисока од >72оС. 
Интензивното   ладењето   се   врши   во   просторот   за   туширање.   Вака 
оладените производи со помош на колички се носат во коморите за готов 
производ каде осатнуваат до нивно пакувње. 
 Па кува ње  
Оладените производи до температура од +4°С, се вакумираат во вакуум 
кеси и групно се пакуваат во картонски кутии. Некои од се  сецкаат на 
машна за сецкање, се редат и се вакумираат. 
Производс тво на тр а јни кол ба с и 
По дго то вка  
Суровините, потребни за производство на овие производи се вадат од 
комората за мрзнење еден до два дена предходно. Месото се отпакува од 
картонските кутии и најлонската фолија и се реди на рафтови во комора за 
одмрзнувања на воздух. Вака суровината се одмрзнува се до постигнување 

на температура од -4 оС до - 8 оС. 
Полуодмрзнатото месо се вади од кесите и се става во гилотината, со која 
месото се сече на поситни парчиња. Кесите се фрлаат во канта за отпад. 
Парчињата месо се ставаат во кутер колички кои потоа се носат  на 
мерење. и потоа размереното месо се носи до кутерот за понатамошна 
обработка 
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Куте р увањ е  
Размерената суровината се става во кутерот, а потоа се додаваат и 
потребните адитиви и зачини. Потребните зачини и адитиви се 
размеруваат во зачинското одделение веднаш пред употреба и кутеристот 
ги зема адитивите и зачините од зачинското одделение и ги става во 
кутерот по определен редослед 
Кутерувањето  на  смесата  се  врши  до  достигнување  на  температура до 

-1оС. Начинот на подготовка размерување и механичка обработка на 
суровините за сите видови трајни колбаси е ист. Исецканата смеса се 
претура  во кутер колички. 
 По лне ње  
Полнењето на смесата се врши во вештачки црева со различен дијаметар 
во зависност од видот на производот. Смесата од кутер количката се 
префрлува во полнилката со клипсарка и се полни во подготвените 
вештачки црева, а по полнење цревата се закачуваат на чисти шипки кои 
се редат на колички. Количките со производот остануваат повеќе од 12   до 
24  часа на темперирање. 
 Зр е е ње и ф е рм е нта ција  
По темперирањето производите се ставаат во комората за ферментација 
каде се одвиваат сите фази на зреење според однапред задедена 
програма. Времетраењето на процесите на зреење и ферментација е 
различно и зависи од дијаметарот на производите. Во текот на овој процес 
истотака колбасите се димат со ладен дим. 
 Па кува ње  
Пакувањето на готовите трајни колбаси се врши во паковното одделение. 
Колбасите се сечат на различни големини или воопшто не се сечат и потоа 
рачно се редат во вакуум кеси на машината за пакување,потоа 
вакумираните производи се размеруваат , се лепат декларации и се редат 
во кутии и кутиите се складираат на рафтови во комората за готови 

производи (од 4оС). 
 
Скла дирањ е на с па кув а н и те произво ди 
Складирањето на готовите производи ќе се врши на температурен режим 
од 

+2 до +4оС . 
Производс тво на тр а јни с ув о ме с ни про извод и 
По дго то вка и деф роста ција  
Суровините, потребни за производство на овие производи се вадат од 
комората за мрзнење еден до два дена предходно. Месото се отпакува од 
картонските кутии и најлонската фолија и се реди на рафтови во комора за 
одмрзнувања на воздух. Вака суровината се одмрзнува се до постигнување 

на температура до 4оС. 
Суровните со помош на кутер колички се носат во делот за механичка 
обработка . 
Одмрзнатото месо се вади од кесите и се става на работните маси. Кесите 
се фрлаат во канта. 
 Обра бо тка и шни рање  
Одмрзнатото месо обработува до саканиот облик и потоа парчињата месо 
рачно се шнираат со коноп. 
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Суво со ле ње и о дма ра ње  
По шнирањето парчињата месо се солат со сува сол и се редат во колички 
кои се носат во технолошката комора каде вака посоленот месо се остава 
да одмара. Времетраењето на оваа постапка зависи од големината на 
парчињата месо. 
 
Ладно димење и зреење  
 
По одамарњето месото се реди на колички и се носи во комора за 
ладно димење. Времетраењето на ладното димење е различо и завииси од 
големината на парчињата месо кои се димат. По димењето производите 
се префрлаат во коморите за среење каде остануваат се до крајот на 
процесот на производство. Времетраењето на зреењето е различо и 
завииси од големинат на парчињата месо. 
 
 Па кува ње  
По зреењето готовите трајни сувомесни производи се пакуваат. Пред 
пакувањето дел од производите се сечат на парчиња а дел се слајсаат и 
поотоа се пакуваат во вакуум кеси. Потоа вакумираните производи се 
размеруваат, се лепат декларации и се редат во кутии и кутиите се 

складираат на рафтови во комората за готови производи (од 4оС). 
Транспорт на готов ите про изво ди те 
Транспортот на спакуваните производи ќе се врши со сопствено возило 

опремено со систем за одржување на температурата со до +4оС. За оваа 
намена ТИАМО поседува осум товарни возила и тоа комбе  марка Мерцедес 
Спринтер (носивост 1455 кг - 6 возила) Волксваген Транспортер (нсоивост 1361 
кг едно возило) и Волксваген Крафтер (носивост 1455 кг - 1 возило). Сите 

возила се со вграден систем за ладење од 0оС до +4оС. Возачот   ќе биде 
обучен да ја контролира температурата на возилото во текот на транспортот, 
како и да ги информира надлежните доколку се случи расипување на возилото 
во тек на транспорт. Возилото, како и целата опрема на компанијата, подлежат 
на редовен сервис и одржување од страна на надворешен сервис. 
При испораката на производите ќе се внимава на следнoто: 
➢ Транспортното средство да е во добра хигиенска состојба,  и  да нема знаци 

на присуство на штеточини и несоодвотни мириси; 
➢ Потврди на нарачката со цел да се утврди дали истата е во ред; 
➢ Сите гајби да бидат во исправна состојба и неоштетени, да нема 

парчиња од пластика и да нема испакнати метални делови; 
➢ Сите производи да бидат добро затворени и да немаат видливи 

оштетувања; 
➢ На пакувањата од производите да нема присуство на туѓи тела, како стакло 

или прашина; 
➢ Да нема знаци на измет од штеточини и на нивно присуство; 
➢ Производите да се транспортираат на бараната температура. 
Произведените производи по веќе одредениот асортиман ќе се 
ослободуваат од производниот погон и пуштаат во продажба. 
Контрола на готовите производи, верификација на процедурите за чистење 
и брисеви од вработените ќе се врши согласно планот за лабораториско 
тестирање  на вода, готови производи  и брисеви. 
Политика на компанијата е да користи лаборатории што се овластени од 
надлежните државни институции. 
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Ма кс има л е н дне ве н /г оди ше н ка па ци те т 

Капацитетот на погонот е ограничен со капацитетот на  опремата монтирана 
во самиот објект и магацинскиот простор за складирање на готовите 
производи. Инсталираниот капацитет на опремата е 19.750 кг/ден односно 
6.162 тони на годишно ниво.  

Прозиводниот капацитет за одредени категории/видови на месни производи е 
прикажано на следната табела 

 
Тип на производ Дневно производство (кг) Годишно производство (тони) 

Босанска пршута 11,8 3,7 

Босанска пршута - слајс 8,6 2,7 

Босански суџук  55 17,33 

Говедска печеница - рефус 343 107,7 

Говедска чајна - рефус 101 31,7 

Говедска шунка 8 2,6 

Говедски кулен 89,7 28 

Говедски тенок колбас 362 113 

Говедско димено meсo - рипе вакум 250 гр. 141 44 

Голден филе вакум-цело парче 224,3 70 

Димен говедски колбас 38,4 12 

Димена пилешка виршла 8,3 2,6 

Димена пилешка шунка 3,2 1 

Димени коски 3,2 1 

Димено пилешко филе 106,4 33,2 

Домашен суџук вакум 500 гр. 6,4 2 

Јунешка мортадела 19,2 6 

Јунешка посебна салама  51 16 

Јунешки обликуван прозвод 160 50 

Јунешко мелено месо 224,3 70 

Ловечки колбас  118,58 37 

Паризер со зеленчук - 2 кг 11,2 3,5 

Паризер со кашкавал 2 кг. 13,7 4,3 

Паризер со кашкавал 700 гр.- 230,7 72 

Пилешка виршла  1150 359 

Пилешка посебна  543,5 169,6 

Пилешка шунка  125 39 

Пилешки паризер   289 90,2 

Пилешки паризер со кашкавал  71,1 22,2 

Разладено свежо јунешко месо - коцки 156,7 48,9 

Разладено свежо јунешко месо - шницли 31 9,7 

Разладено свежо јунешко месо-бут 47,4 14,8 
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Саламурен пилешки стек 205,7 64,2 

Суџук деликатес 15,3 4,8 

Суџук домашен 4,4 1,4 

Суџук класик  1055,7 329,4 

Суџук лут 242,3 75,6 

Суџук премиум  819,8 255,8 

Суџук премиум димен  349,3 109 

Чаден пилешки копан 20,8 6,5 

ВКУПНО 7465,98 2331,43 

 Скла дирањ е и транспор т  

Складирањето на производите во објектот ќе се одвива во амбиентални 
услови како и во коморите намененти за складирање на температурен 
режими (0 до +4оС и -18оС) кој нема да дозволи раст и развој на 
психрофилни бактерии кои може да ги компромитираат сурвините и готовиот 
производот односно истиот да го направат небезбеден за потрошувачите 

Веднаш по завршување на приемот, суровините (трупно месо и сурово 
разладено месо и сурово замрзнато месо) кои треба да се складираат во 
контролирани температурни услови, без задржување ќе се префлаат во 
соодветните комори за складирање на сурови со контролирани температурни 

услови од 0 до +4оС и -18 оС. 
Суровините и производите и кои ќе изискуваат режим на складирање на 

контролирани температурни услови од 0 до +4оС и -18оС истите се 
складираат во коморите се до нивната реализација но не подоцна од рокот 
на минимална издржливост 
Во магацините на амбиентална температура ќе се чуваат само суровини и 
материјали за пакување за кои согласно призводителот нема потреба од 
контролирани температурни услови за складирање, истите соодветно се 
обележани и етикетирани се до нивната реализација но не подоцна од 
рокот на минимална издржливост. 
Во коморите се чуваат суровини и производи во количини кои одговараат 
на капацитетите на самите комори, односно истите нема  да пренатрупуваат 
со цел да се избегне несоодветно разладување на производите. Во 
коморите за трупно месо ќе се внимава при складирање да коморите не се 
пренатрупуваат односно труповите да не се допираат еден со друг како би 
се овозможило добра циркулација на ладен воздух по целата површина на 
трупното месо. 
Сите комори за ладење и мрзнење се обезбедени со уреди за регулирање и 
мерење на темпертурата на складирање како и видливи дисплеи на кои 
лесно се отчитува измерената температура, односно обезбеден е визуелен 
мониторинг. 
Температурите од коморите ќе се еведентираат во Записот за температура 
на комори. 
Коморите за складирање на готово производи, се исклучиво наменети за 
складирање на готови производи и ќе се одржуваат во чиста и добра 
состојба. 
Со цел да се обезбеди лесно и соодветно ракување со сурвините и 
производите истите ќе се складираат соодветно, односно  ќе  се одложуваат 
на палети и разладеното трупно месо на ченгели. 
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При користењето суровините и готовите производите ќе се внимава на 
правилната ротација на истите односно суровините и производите да се 
издаваат согласно ситемот FЕFO (прво истекува прво излегува) така да 
секогаш ќе се издаваат суровини и производи кои што имаат најкраток рок на 
траење. 
Опис на процедурата за означување, безбедно складирање  и употреба 
на токсични хемиски средства  
Со цел да се обезбеди ефикасен систем за контрола и чување  на хемиските 
средства а со тоа да се спречи несакана контаминација на производите со 
резидуи од истите, за хемиските средства за чистење и дезинфекција, 
мастите и маслата за подмачкување, како и родентицидите, ќе бидат 
воспоставени соодветни постапки и критериуми като што следи . 
➢ Хемиските средства наменети за чистење и дезинфекција кои се ќе 
користат во погонот за преработка да се наменети за прехранбена 
индустрија и истите да имаат соодветна документација која го потврдува тоа, 
➢ Хемиските средства за чистење и дезинфекција ќе се чуваат на места 
специјално наменети за нив и пристап до средствата ќе имаат само лица 
задолжени за нивно користење, 
➢ За нивната набавка и употреба ќе се води прецизна евиденција, 
➢ Киселите средства ќе се складираат подалеку од хлорните средства со 
цел да се избегне можноста од создавње на токсичен гас , 
➢ Хемиските средства ќе се чуваат во оригинална амабалажа и етикетата 
треба да биде неоштетена,Користењето на хемиските средства за чистење и 
дезинфекција ќе биде согласно упатствата на производителот како по однос 
на начинот на подготвување и процедурата за чистење така и по однос на 
материјалите кои треба да се третираат со средствата,Вработените кои ќе 
ракуваат со хемиските средства за чистење ќе бидат бучни за правилно 
користење согласно пропишаните упатства на производителот, 
➢ По завршеното чистење со хемиски средства, опремата и деловите од 
опремата детално ќе се плакнат со цел да се одстранат резидуите од истите, 
➢ Вработените кои ракуваат со хемиските средства по секоја употреба на 
истите детално ќе ги мијат рацете 
➢ Вработените кои ракуваат со хемиските средства ќе користат соодветни 
заштитни средства при работа согласно упатствата на производителот, 
➢ Садовите кои ќе бидат наменети за манипулација со хемиските 
средства нема да користат за друга намена и истите ќе бидат обележани, 
➢ Родентициди ќе се користат само од страна на овластена компанија за 
спроведување на активности поврзани со контрола на штетници. 
СПИСОК НА ОПРЕМА  
Погонот за преработка на сувомеснати производи е опремен со 
соодветни уреди и опрема. Сета опрема која се користи во овој процес на 
работа е изработена од материјали кои се наменети за прехранбената 
индустрија. 
Во погонот се користи следнава опрема: комори, работни маси, машина за 
мелење на месо, машина за фино мелење на месо “кутер”, работен пулт, 
“тамблер”- за масажа на саламурено месо, електрична печки за 
термичка обработка, сталажи за зачини, стерилизатори, машина за 
вакумирање (вакумирка), работни маси за полнење на колбаси, колички 
за термичка обработка на месото, разладни уреди со испарувачи, кутер 
колички, клипсарица и др. опрема за тековно работење. 
За потполна функционалност, односно за производство на споменатите 
производи објектот е опремен  со следната опрема: 
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ПРОИЗВОДЕН ДЕЛ 

 

•  Приемна рампа - замрзнато месо– температурен режим +12оС опремена 
со вага и рoло врата  

•  Канцеларијаопремена со маса столици и компјутер 

•  Комора за сомнително месо-  со режим на ладење од -0оС до 4 оС со 
вкупна површина од 2,96 м2 

•  Приемна рампа - разладено месо - температурен режим +12оС опремена со 
вагаколосеци умивалник,  стерилизтор за ножеви и роло врата  

•  Комора за замрзнато месо -со режим на ладење од -20оС со вкупна 
површина од 70,56 м2 и зафатнина од356,0 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на замрзнато месо   

− инсталирана моќност: 16.5  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Ладилник заупотребени картони и отпад -опремен канти за отпад од 
амбалажа 

•  Просторија за декартонирање -опремен канти за отпад   

•  Просторија за дефрострацијасо режим од +/-12оС со вкупна површина од 
49,97 м2 и зафатнина од190 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: одмрзнување на замрзнато месо   

− инсталирана моќност: 20.5  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Комора закоскисо режим од +2оС до +4оСсо вкупна површина од 18,95 м2 и 
зафатнина од  72,5 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на коски отпад   

− инсталирана моќност: 4.74  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Технолошки коморасо режим од +2оС до +4оСсо вкупна површина од 19,09 
м2 и зафатнина од72,0 3  опремена со кутер колички  

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирања на месо во тек на производство    

− инсталирана моќност: 5,08  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Технолошки коморасо режим од +2оС до +4оСсо вкупна површина од 22,7 
м2 и зафатнина од86,26 м3  опремена со кутер колички  

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

 

− функција: складирања на месо во тек на производство    

− инсталирана моќност: 5,59  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Технолошки коморасо режим од +2оС до +4оСсо вкупна површина од 19,45 
м2 и зафатнина од74,0 м3  опремена со кутер колички  

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирања на месо во тек на производство    

− инсталирана моќност: 4,08  кW/h. 

− Фреон R404A 
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•  Одделение за пандловање со температурен режим +12оС 
1. Машина за мелење месо  

− производител:  KOLBE – Германија  

− функција: мелење на месо 

− инсталирана моќност: 8,6 кW/h 

− капацитет – 2000 к/час 
2. Машина за порционирање 

− производител:  KOLBE – Германија 

− функција проционирање на мелено месо (плескавици , ќебапи) 

− инсталирана моќност: 0,25 кW/h 

− капацитет – 60 порции/мин 
3. Машина за обликување на месото  

− производител:  MINERVA C/E MAX Италиа  

− обликување на мелено месо (плескавици , ќебапи) 

− инсталирана моќност: 0,75 кW/h 

− капацитет – 40 литри  
4. Машина за порционирање   

− производител:  KOLBE – Германија  

− функција проционирање на мелено месо (плескавици , ќебапи) 

− инсталирана моќност: 0,25 кW/h 

− капацитет – 60 порции/мин 
5. Машина за пакување во модифицирана атамосфера 

− производител:  LIPOVAK KV 300 – Турција  

− функција пакување во модифицирана атмосера  

− инсталирана моќност: 0,25 кW/h 

− капацитет – 250 до 350 удари/час 
6. Работни маси за пандлување  
7. Пакерка со стреч фолија 
8. Работна маса за пакување 
9. Умивлник 
10. Стерилизатори за ножеви 

•  Шок комора за брзо мрзнењесо режим од -40°C со вкупна површина од 
12,92 м2 и зафатнина од  49 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на разладено месо  

− инсталирана моќност: 29,0 кW/h 

− Фреон R404A 

•  Комора за складирање на разладено месосо режим од 0°C со вкупна 
површина од 69,47 м2 и зафатнина од264,0 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на разладено месо  

− инсталирана моќност: 14,7 кW/h 

− Фреон R404A 
1. Колосеци за трупно месо со ченгели  

•  Ходник за манипулација– опремен со дез бариера за (проодна машина за 
миење и дезинфекција на обувки и раце) 

•  Магацин за дополнителни суровини- опремен со палети и рафтови  

•  Подготвување на дополнителни суровини- опремена со  
работни маси, ваги.рафтови и палети  
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•  Паковно одделениесо температурен режим +12оС  опремено со работни 
маси, вага,  етикетирка рафтови  
1. Линија за вакуум пакување  

− производител: VC999 Швајцарија  

− функција: пакување на производи 
2. Линија за вакуум пакување – термофрмирачка машина за пакување  

− производител:COLIMATIC- THERA 500 Италија  

− функција: формирање на амбалажа и пакување на производи  

− капацитет 15 циклуси / мин 
3. Автоматска режачка машина  

− производител: WEBER 405 – Германија  

− функција: слајсање на производи 

− капацитет: 600/1000 rpm  
4. Линија за вакуум пакување – термофрмирачка машина за пакување 

− производител: ULMA – TF 200 – Шпанија 

− функција: формирање на амбалажа и пакување на производи 

− Капацитет: 6-9 циклуси / мин 

− инсталирана моќност: 1 кW/h 
5. Автоматска машина за мерење и етикетирање  

− производител:BIZERBA GLM EMAXX 50– Германија  

− функција: мерење и етикетирање  

− капацитет: 50 пакувања / мин 

•  Прием ретроматеријалопремен со роло врата 

•  Просторија формирање на кутииопремена со работни маси 

•  Просторија за миење на гајби за надворешна употреба 

•  Тоалет опремено со WC школка и умивалник 

•  Тоалет опремено со WC школка и умивалник 

•  Експедицијa– опремена со работни маси и роло врата  

•  Просторија за пакување на готови производи со температурен режим 
+12оС  опремено со работни маси, вага,  етикетирка рафтови  
1. Линија за вакуум пакување – термофрмирачка машина за пакување  

− производител:COLIMATIC- THERA 500 Италија  

− функција: формирање на амбалажа и пакување на производи 

− капацитет 15 циклуси / мин 

•  Комора за експедицијасо режим на ладење од +4оС со вкупна површина од 
44,40м2 и зафатнина од168,7 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на готов спакуван производ 

− инсталирана моќност: 4.11  кW/h. 

− Фреон R404A 

•  Комора за зреење- з тонасо температурен режим 14-20оС и регулација на 
влага од 
65-95% Rh  

•  Комора за зреење- з тонасо температурен режим 14-20оС и регулација на 
влага од  
65-95% Rh 
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•  Комора за зреење- з тона со температурен режим 14-20оС и регулација на 
влага од 65-95% Rh 

•  Комора за зреење- з тона со температурен режим 14-20оС и регулација на 
влага од  
65-95% Rh 

•  Просторија за хигиенаопрeмена со чешма  

•  Просторија за димо генератор – опремена со димо генератор  

•  Ходник 

•  Комора за готови производисо режим на ладење од +4оС со вкупна 
површина од 95,2 м2 и зафатнина од362 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на готов производ на колички 

− Фреон R404A 

•  Воздушно ладење натермички обработени производисо режим на 
ладење од +6оС со вкупна површина од 18,3 м2 и зафатнина од69,54 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: интензивно ладење на готов производ на колички(40°C->4°C 
45 мин) 

− инсталирана моќност: 25  кW/h 

− Фреон R404A 

•  Одделение за термичка обработка 
1. Четири комори за термичка обработка на месо (пушница) 

− производител:  EMERSON – Германија  

− функција: термичка обработка на месо 

− инсталирана моќност: 70  кW/h 

•  Просторија за миење на колички за димењеопремена со чешма  

•  Просторија за машинска обработкасо температурен режим +12оС 
опремена со работни маси, мијалници и помошен алат 
1. Машина за мелење на месото 

− производител:  LASKA Австрија   

− функција: мелење на месо 

− инсталирана моќност: 20 кW/h 

− капацитет370 l 
2. Миксер   

− производител:  LAКIDIS Грција 

− мешање на месото  

− инсталирана моќност: 2,2 кW/h 

− капацитет – 900 литри 
3. Вакуум Кутер 

− производител:  METALBUD NOWICKI – Германија  

− функција: финална обработка (сецкање на месото) 

− капцитет: 330 литри 

− инсталирана моќност: 140  кW/h 
4. Микро кутер  

− производител:Seydelman KK 144 

− функција: Фино мелење на месото  

− капацитет:185 литри  

− инсталирана моќност:90  кW/h 
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5. Вакуум полнилка   

− производител:  HANDMAN – 622Германија 

− функција: полнење во црева 

− капцитет полнење: 6000 кг / час  

− инсталирана моќност: 8  кW/h 
6. Вакуум полнилка 

− производител:  HANDMAN- VF 838 S Германија 

− функција: полнење во црева 

− капцитет полнење: 6000 кг /час  

− инсталирана моќност: 4,5 кW/h 
7. Вакуум полнилка 

− производител:  HANDMAN- VF 838 S Германија 

− функција: полнење во црева 

− капцитет полнење: 6000 кг /час 

− инсталирана моќност: 4,5 кW/h 
8. Машина за автоматско парување на колбаси  

− производител:  HANDMAN–PLH 216 Германија 

− функција: автоматско параување на   

− капацитет: 700 порции/минута 

− инсталирана моќност: 
9. Клипсерица со автоматска за врзување и нафрлувач на коноп 

− производител:  POLY CLIP) 

− функција: клипсање на црева  
10. Хидраулична гилотина за замрзнато месо 

− производител:  BONNER – Бугарија  

− функција: Сечење / дробење на замарзнато месо  

− капацитет капацитет до 1500 кг/час 

− инсталирана моќност: 15 кW/h 
11. Ледомат  

•  Просторија за ињектирање и тамблирање со температурен режим +6 
до +8оС опремена со мијалник  
1. Вакуум тамблер  

− производител: HENNEKEN  

− функција: : „масирање” на инјектираното месо 

− капацитет: 1400 литри  

− инсталирана моќност: 3,5 кW/h 
2. Вакуум тамблер  

− производител: NOWICKI MA 1500 

− функција: : „масирање” на инјектираното месо 

− капацитет: 1500 литри  

− инсталирана моќност: 3,8 кW/h 
3. Инјектор   

− производител: NOWICKI MH-117 SAS  

− функција: : инјектирање на месо со саламура    

− капацитет: 3000 кг/час 

− инсталирана моќност: 9,5 кW/h 

•  Просторија за миење на опрема опремена со чешема 
1. Машина за миење стапови  

− производител: BONNER  , Бугарија  

− функција: : миење на стапови  
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− капацитет: 600 бр./час 

− инсталирана моќност: 1,6 KW 
2. Машина за миење на гајби 

− производител: WAMA  , Полска  

− функција: : миење на гајби  

− капцитет: 100 гајби / час 

− инсталирана моќност: 21 KW 
3. Машина за миење колички  

•  Одделение за пласман на готови производиопремено со вилушкар 

•  Комора зазреењесо температурен режим 14-20оС и регулација на влага од 
65-95% Rh 

•  Манипулативни ходници  

•  Комора зазреењесо температурен режим 14-20оС и регулација на влага од 
65-95% Rh 

•  Комора за подготовки од месосо режим на ладење од +2оС со вкупна 
површина од 7,2 м2 и зафатнина од27 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на подготовки од месо  

− Фреон R404A 

•  Комора за замрзнати производисо режим на ладење од -18оС со вкупна 
површина од 7,2 м2 и зафатнина од27 м3 

− производител:  SCM Frigo  - Италија 

− функција: складирање на замрзнати производи   

− Фреон R404A 
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III. УПРАВУВАЊЕ И КОНТРОЛА 
При одредување на вкупниот број на вработените во објектот на ТИАМО 
ДОО кој е наменет за преработка на производи од месо земено е во предвид 
дека производството се одвива 312 дена во годината во  две смени. Во 
сезоната на годишните одмори вработените ќе се делат во групи и се 
преструктуираат, како би се овозможило непречено завршување на 
поставените задачи. 
Покрај управителот, сите вработени во објектот ќе бидат поделени во 
засебни оддели кои функционираат согласно описите на работните места. 

 

 

Бројот на вработените е следниот: 
1 Управител 1 

2 Одговорен за набавка  1 

3 Раководител на производство 2 

4 НАССР Координатор  1 

5 Магационер суровина  2 

6 Магационер готов производ  2 

7 Работник за расекување на месо 4 

8 Работник на тамблер и инјектор 1 

9 Работник на кутер  2 

10 Работник на полнилка  6 

11 Работник на пушница  2 

12 Работник за пакување  12 

13 Одговорен за одржување на опрема 1 

14 Одговорен за одржување на хигиена 3 

15 Возач 11 

ВКУПНО  51 

 

Организациона шема 
 

УПРАВИТЕЛ 

Одговорен за заштита 

на животната средина 

Раководител на 

производство

Одговорен за набавка 

Магационер готов 

производ 

Работник за 

расекување на месо

Работник на тамблер 

и инјектор

Магационер 

суровина 
Работник на кутер 

Работник на 

пушница 

Работник за 

пакување 

Работник на 

полнилка 

Работник за 

одржување на хигиена
Возач

Одговорен за 

одржување на опрема

НАССР координатор

 
 

Инсталацијата за преработка и конзервирање на месо ТИАМО  ДОО експорт 
импорт – Скопје, Подружница 1 Тиамо с.Глумово, Скопје е во приватна 
сопственост. Вработени се вкупно 51 вработени од кои 29 се директно 
поврзани како извршители во производството. Инсталацијата има направена 
систематизација во која точно се дефинирани сите обврски и задолженија 
за секој вработен поединечно. Организационата шема е во согласност со 
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Правилникот за систематизација на работните места. Одговорно лице за 
заштита на животната средина е Мелиса Сулејмани. Одговорно лице има 
одговорност за сите работи и прашања поврзани со животната средина, 
вклучувајќи ги и здравјето и безбедноста на вработените. Ова лице е 
одоговорно за следење на технолошките процеси, вградената опрема и 
мониторингот на емисиите како и за тековната состојба на еколошките 
перформанси на Инсталацијата и подобрувањето на процесите онаму каде 
што ќе има потреба.  Воедно  ќе се залага за навремено оневозможување и 
отстранување на сите нарушувања како во работата така и во животната 
средина преку : 
 

➢ Спроведување на обука и оспособување на работниците за 
внимателна и безбедна работа со опремата и заштитините мерки при 
манипулација  со истите и материите што се применуваат, 

➢ Навремена контрола и одржување на опремата во добра работна 
функција и обезбедување на заштитните средства на вработените, 

➢ Идентификација и следење на реализацијата на законските и 
подзаконските акти за заштита на животната средина (следење на 
законските регулативи и обрските кои ќе произлезат од Интегрираната 
дозвола), 

➢ Дефинирање општи и посебни цели за заштита на животната 
средина, 

➢ Стручно оспособување на кадри за заштита на животната средина 
(особено на оние кои во процесот на работа со своите активности 
може да влијаат на животната средина), 

➢ Комуникација со сите страни заинтересирани за проблематиката 
врзана за заштита на животната средина, 

➢ Соработка со институциите овластени за следење на придонесот за 
заштита на животната средина, 

➢ Следење на обврските кои ќе произлезат од Интегрираната дозвола, 
➢ Следење и навремено вршење на мониторинг на емисиите во 

вода,воздух и бучава, и доставување на Извештаи до надлежниот 
орган кои ќе треба да се изготвуваат согласно Интегрираната 
дозвола. 

 

IV. СУРОВИНИ И ПОМОШНИ МАТЕРИЈАЛИ И ЕНЕРГИИ УПОТРЕБЕНИ 

ИЛИ ПРОИЗВЕДЕНИ ВО ИНСТАЛАЦИЈАТА 

Основна суровина која се користи во Инсталацијата е замрзнато месо : 
➢ Живинско месо, и 
➢ Говедско месо. 
При преработка на сувомеснатите производи неопходни се и додатоци 
(адитиви ) и зачини. Како најкористени во сите сувомеснати индустрии се: 
сол, соја, декстроза, буковец, ароми, црвен пипер, бибер, компиров и 
пченкарен скроб, зачински смеи и тн. 
 
Од средствата за хигиена најмногу се користат препарати дезинфекција на 
опремата и просториите одобрени за користење во прехранбената 
индустрија и секако да ги запазуваат еколошките критериуми односно да се 
биоразградливи и да не се штетни. Од нив во инстлацијата се користат 
следните: 
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➢ Rimadet SR 300 се користи за дезинфекција на површини кои доаѓаат 
во контакт со храна за луѓе (цевоводи, машини за пакување, подови и 
ѕидови).Се припрема 3 - 5% раствор.После примената на производот 
се испира со вода.     

➢ ARM 23 е алкално средство за дезинфекција исклучиво за 
професионална употреба.  

➢ Alcid deposits forteе алкален одмастувач и се користи исклучиво за 
професионална употреба во прехранбената индустрија.. 

➢ TC clean е средство за дезинфекција  и се користи исклучиво за 
професионална употреба во прехранбената индустрија. 

➢ Calgonit 6010 е алкален детергент за растварање органски депозити ( 
протеини,скроб..) 

➢ Tana apesinе spray F средство за дезинфекција и чистење на 
работните површини 

 
Во Прилог дадени се МСДС листите на средствата согласно Европската 
Регулативата (EC) No. 1907/2006 и кои се во согласност со критериумите за 
биоразградливи содржини содржани во регулативата (ЕC) бр.648/2004 
Објектите се снабдуваат со вода од градскиот водовод, за потребите на 
производниот процес и за потребите на вработените во претпријатието. 
Со електрична енергија се снабдува преку јавната електродистрибуциона 
мрежа. 
Најлонските фолии и картонската амбалажа ќе се користат во пакување на 
готовите производи. 
Фреонот кој се користи во магацините и ладилниците е од типот R404 
еколошко прифатлив согласно стандардите на Европската Унија. 
 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 
 

38  

 

 

Реф. 
бр 

Материјал/ 
Супстанција(4) 

CAS(5) 
Број 

Категорија на 
опасност(6) 

 

Моментално 
складирана 

количина 

Годишна 
употреба 

R и S фрази(7) 

    (тони) (тони)  

1 Пилeшко месо  / / 247 тони 1400 / 

2 Говедско месо  / / 64 тони 607  

3 Адитиви  / / 2,8 тони 44,85  

4 Зачини  / / 12 тони  35,55  

5 Кашкавали  / / 1,15 тони 6,88  

6 Изолат  / / 17,6 тони  25,33  

7 Кромид  / / 9,4 тони 34,83   

9 Компиров скроб / / 0, 617 тони 13,98  

10 Пченкарен скроб / / 1,4 13,92  

11 Нитритна сол  / / 3,6 тони 51,00  

12 Соина лушпа / / 18,0тони  77,57  

13 
Вакуум кеси  / / 

25000 
парчиња 

80000 
парчиња 

 

14 
Клипси   / / 

80000 
парчиња 

1280000 
парчиња 

 

15 
Стиропорни тацни   / / 1821 парчиња 

32795 
парчиња 

 

16 Полиамидни црева / 
колагени  црева 

/ / 
169375 метри  

3048759 
метри 

 

17 
Картонска амбалажа 

/ / 
5400 парчиња 

97200 
парчиња 

 

18 Пилевина  / / 0, 5 тони  6 тони  

19 
РИМАДЕТ ЦП 300 

1310-58-3 
215-781-3 

R 140 kg 1672 kg 
R31,35 

20 
АРМ 23    60 kg   224 kg 

H290,314 
R280,301,330,3

31,351.338 

21 
АЛЦИД ДЕПОСИТ ФОРТЕ 

1310-73-2 
215-185-5 

H,R 175kg 1568 kg 
H290,314 

R280,301,330,3
31,351.338 

22 ТЦ КЛИН 
97489-15-1 
69011-36-5 

H,R 30 kg   117 kg 
H319, 

R264,280.305,3
51,337,338 

23 
КАЛГОНИТ 6010 

1310-73-2 
7681-52-9 

H,R 20 kg 224 kg 
H290,314,410 R 
303,305351,331,

338,406 

24 
ТАНА АПЕСИН 0,75 

67-63-0 
200-661-7 

71-23-8 
H,R 10 l 70l 

H226,318,336 
R210,233,261,2

71 

25 Вода / / / 3600 m3  

26 Електрична енергија / / / 960.000kWh  

27 Природен гас  /  2460 kg 95 940 kg  
 

 
4.Во случај каде материјалот вклучува одреден број на посебни и достапни опасни супстанции, дадете 
детали за секоја супстанција. 

5.Според Анекс 2 од додaтoкот на упатсвото 

6. Според Анекс 2 од додaтoкот на упатсвото  
7.Chemical Abstracts Service 
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V. ЦВРСТ И ТЕЧЕН ОТПАД 
 

Во текот на работата на Инсталацијата се создава комунален комерцијален и 
неопасен идустриски отпад. 
 
Комуналниот комерцијален отпад главно вклучува отпад од пакување на 
прехранбените производи и отпадни фракции со карактеристика на отпад од 
домаќинства кој пак е резултат на престојот на вработените во 
Инсталацијата. 
 
Неопасниот индустриски отпад главно вклучува нус-производи од процесот на 
производство пред се отпад од животинско потекло и материјали несоодветни 
за консумирање. Дополнително во оваа фракција влегува милта од миење и 
чистење од третирање на отпадната вода. Во текот на работата 
воспоставен е  оптимален пристап за управување со отпад. Овој пристап  
во предвид ги зема барањата и обврските кои се утврдени во законската 
регулатива која го уредува управувањето со отпад.  
 
Цврстиот и течниот отпад кој се создава во рамките на предметната 
инсталација, како резултатна технолошките и услужните процеси во 
предметната инсталација, а согласно Листата на видови отпад (Сл. Весник на 
РМ бр. 100/05), претставен е преку: 

 
1 Отпад од животнинско ткиво -   претставува биолошки (органски) 
отпад што потекнува од животни. Тој содржи делови како што се месо, кожа, 
коски, органи, крв или други ткива од животинско потекло. Припаѓа на 
Групата 02 отпад од земјодејство, хортикултура, аквакултура, шумарство, лов 
и риболов, подтотовка и преработка на храна во подгрупа 02 02 отпад од 
подготовка и преработка на месо, риба и друга храна од животинско потекло 
со шифра 02 02 02. 
 
2 Материјали несоодветни за консумирање или преработка – се 
материјали несоодветни за консумирање во месопреработувачка индустрија 
се делови од животни и суровини што не се безбедни за исхрана на луѓе, како 
заразено или распаднато месо, органи и други контаминирани ткива. Овие 
материјали се третираат како животински нуспроизводи и се уништуваат или 
преработуваат според санитарни прописи. Спаѓаат во Групата 02 отпад од 
земјодејство, хортикултура, аквакултура, шумарство, лов и риболов, 
подтотовка и преработка на храна во подгрупа 02 02 отпад од подготовка и 
преработка на месо, риба и друга храна од животинско потекло со шифра 02 
02 03. 
 
3 Мил од третирање на отпадни води – е мил од третирање на отпадни 
води во месната индустрија е талог што настанува при прочистување на 
индустриските води и содржи органски и неоргански материи од процесот на 
преработка на месо. Спаѓаат во Групата 02 отпад од земјодејство, 
хортикултура, аквакултура, шумарство, лов и риболов, подтотовка и 
преработка на храна во подгрупа 02 02 отпад од подготовка и преработка на 
месо, риба и друга храна од животинско потекло со шифра 02 02 04. 
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4 Отпад од хартија и картон – овој отпад е претставен преку хартијата 
и картонот кој се генерираат во тек на приемот на суровини и потрошните 
материјали. Припаѓа на групата Комунален отпад (отпад од домаќинства, и 
сличен отпад од комерцијална, индустриска и административна дејност), 
подгрупа 20 01 одвоено собрани фракции, со соодветна шифра 20 01 01 
хартија и картон 
 
5 Пластична амбалажа –овој отпад е претставен преку пластиката и 
најлонот од суровините и од РЕТ амбалажа. Припаѓа на групата Комунален 
отпад (отпад од домаќинства, и сличен отпад од комерцијална, индустриска и 
административна дејност), подгрупа 20 01 одвоено собрани фракции со 
соодветна шифра 20 01 39 пластика.  
 
6 Измешан комунален отпад – во овој отпад спаѓа отпадот кој го 
создаваат вработените (хартија, картон, отпад од храна и сл.). Овој отпад 
припаѓа на групата Комунален отпад (отпад од домаќинства и сличен отпад од 
комерцијална, индустриска и административна дејност) вклучувајќи ги 
фракциите селектиран отпад, во подгрупата Друг комунален отпад 20 03 со 
соодветна шифра 20 03 01 –измешан комунален отпад 
 
7 Електрична и електронска опрема – во овој отпад спаѓаат отпадните 
сијалици, електричната опрема која се користи во производство и во 
канцелариското работење . Овој отпад припаѓа на групата Комунален отпад 
(отпад од домаќинства и сличен отпад од комерцијална, индустриска и 
административна дејност) вклучувајќи ги фракциите селектиран отпад, во 
подгрупата одвоено собрани фракции 20 01 со соодветна шифра 20 01 36 –
отфрлена електрична и електронска опрема. 
 
За исполнување на обврските кои произлегуваат од законите кои ја уредуваат 
областа за заштита на животната средина односно постапување со 
создадениот отпад, Операторот има склучено договори со овластени 
собирачи и постапувачи со отпад и истите се дадени во прилог на барањето. 
Воедно согласно Законот за управување со пакување и отпад од пакување 
регистриран како производител на спакуван стока со регистрациски број 
17102025002032 
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Во текот на производството нема да има продуцирање на опасен 
отпад. 

 

Реф. 
бр 

Вид на отпад 

/материјал 

Број од 
Европскиот 

каталог на отпад 

Количина Преработка/ 
одложување 

Метод и локација 
на одложување 

   Количина по 
месец 

(тони) 

Годишна 
количина 

(тони) 

  

Отпад од земјоделство, хортикултура, аквакултура, шумарство, лов и риболов, подготовка и 

преработка на храна 

1 Отпад од животинско 

ткиво 
02 02 02 0.49 ~ 10 Собирање во 

пластични кеси 
и привремено 

чување во 

комори 

Селекција и 
депонирање во 

Дрисла  
2 Материјали 

несоодветни за 

консумирање или 

преработка 

02 02 03 0.84 ~ 10 

3 Мил од третирање на 

отпадни води 
02 02 04 2 ~ 24 Отстранување 

 од овластена 

компанија 

Отстранување од  
компанија 

согласно склучен 
договор 

Комунален отпад (отпад од домаќинства и сличен отпад од комерцијална, индустриска и 
администратвивна дејност) вклучувајќи и фракции на селектиран отпад 

1 Измешан комунален 

отпад 
20 03 01 0,72 ~ 9 Селекција и 

отстранување во 

надворешни 

контејнери 

Селекција и 
отстранување 
од овластено 
претпријатие 

2 Електрична и 

електронска опрема 

20 01 36 / / Селекција и 

отстранување  
Селекција и 

отстранување 
од овластено 
претпријатие 

1 Пакување од хартија и 

картон 
15 01 01 0.930 ~ 12 Селекција и 

отстранување 
Селекција и 

отстранување од 
овластено 

претпријатие 

2 Пакување од пластика 15 01 02 0.08 ~ 2 2 
Селекција и 

отстранување 
од овластено 
претпријатие 

 
Доколку  количините на отпад ја надмината количина на неопасен отпад од 
100  тони  годишни  и  200  килограми  опасен  отпад  согласно  Законот   за  
управување со (Сл. Весник на РСМ бр. 216/21 и 3/25) член 27 операторот 
ќе изготви Програма за управување со отпад и истата ќе ја доставува до 
Надлежниот орган. 
Согласно пак со член 48 од истиот закон , Операторот ќе назначи стручно 
оспособено лице – Управите за отпад, кое ќе биде должно за изготвување, 
спроведување и унапредување на Програмата за управување со отпад. 
Операторот ќе води евиденција за целиот отпад кој го предава на 
овластените компании за собирање и транспортирање на различните 
видови на отпад и ќе ги чува евидентните листови издадени при предавање 
на отпадот. 
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VI. ЕМИСИИ ВО АТМОСФЕРАТА 

Само за котли со моќност повеќе од 250kW, малите котли се исклучени 
 

Капацитет на котелот 
Производство на пареа: 
Термален влез: 

kg/час 

1550 кW 

Гориво за котелот 

Тип: ЛПГ)/гас/биомаса итн. 
Максимален капацитет на согорување 
Содржина на сулфур: 

55 kg/час 

0 % 

NOx 200 mg/Nm
3

 

при (0
о
C. 3% О2(Течност или гас), 6% О2(Цврсто гориво) 

Маскимален волумен на емисија 579 м
3
/час 

Температура 0 
о
C(max) 150 

о
C(max) 

Периоди на работа 8 час/ден 312 Денови/годишно 

 

Според упатството за подготовка на образецот за барање Б интегрирана 
еколошка дозвола емисиите во атмосверата се категоризираат на : 
➢ Точкасти емисии 
➢ Фугитивни и потенцијални 

 
Како точкасти емисии во текот на работењето на предметната Инсталација 
при постајан режим на работа постоjат два типа на точкасти извори на 
емисија  и тоа : 
➢ Емисии од котелот за водена пареа, и 
➢ Емисии од термичката обработка на месото во димогенератори. 

 
Во инсталацијата се инсталирани два котла и тоа  

- Vaisman  со капацитет од 1,5 MW и  
- Unikal Steamer со капацитет од 970 kW  
 Котлите  се  користат  за  производство  на  водена  пареа за потребите на 
производниот процез а како погонско гориво користат течен нафтен гас (ТНГ). 
Во моментот се користи само малиот котел Unikal Steamer  заради тоа што не 
постигнат полниот прокетиран капацитет на погонот. Работното време на 
котелот е 8 часа во текот на едно деноноќие и 5 дена во текот на неделата. 
Испустот (оџакот) е челичен со кружна форма висина 35 метри и 
дијаметар од 0,35 метри и прострна поставеност на N41.01402 E 21.36732. 
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Извор на 

емисија 
Детали за емисијата Намалување на 

загадувањето 

Референца/бр. 

на оџак 
Висина 

на оџак 

(m) 

Супстанција/материјал Просечна 

вредност 

(mg/m
3
) 

Гранична 

вредност 

(mg/m3) 

Тип на 

филтер/циклон/скрубер 

  
М

М
1

 и
с
п
у
с
т 

о
д

 к
о

те
л
 

3
5
 

Кислород O2 8,85% / 

  
Н

е
м

а
 и

с
н
та

л
и

р
а

н
о

 

п
о

го
н
с
ко

то
 г

о
р
и

в
о

 с
е

 с
м

е
та

 

за
 н

а
је

ко
л

о
ш

ко
 

Јаглерод Моноксид 

CO 
1,85 100,00 

Јаглерод диоксид 

CO2 
8 % / 

Азотнои оксиди NOx 121,48 350,00 

Сулфур диоксидSO2 < 2,86 1700,00 

Прашина 
 5,00 

 

Мерењата на емисиите од котелската постројка во изминатиот период од 
времето на добивање на интгрираната еколошка дозвола се вршени 
редовно од  акредитирана лабораторија во согласност со  Прилог 3 Табела 
6 ГВЕ при согорување на гасни горива со топлинска моќносто на 
огништето од 1 до 50 MW од Правилникот за граничните вредности за 
дозволените нивоа на емисии и видови на загадувачки супстанции во 
отпадните гасови и пареи кои ги емитираат стационерните извори во 
воздухот (Сл.весник на РМ 142/10 и 223/19). Пред поднесување на ова 
барање извршено е мерење на емисии  од страна на лабараторијата за 
животна средина и безбедност при работа ТЕХНОЛАБ ДОО Скопје на ден 
04.11.2025 година  при што е изготвен извшетај бр.589/25.  Од извештајот 
може да се заклучи дека нема надминување на граничните врености на 
ниту една загадувачка супстанца. Гасот се складира во резвероар од 10 м3 
кој е со стандард МКС М.32.600 и конструктивниот систем е 
димензиониран по сите важечки прописи. Истиот е заштитен со слој 
против коризија и е вкопан во армирано бетонски канал со соодветна 
хидроизолација. Од причина што до самата локација сеуште не поминува 
гасоводната мрежа, истиот се полни со  автоцистерна, преку соодветна 
инсталација кој се наоѓа на надворешната страна од ѕидот на објектот. 
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За неговото поставување операторот поседува согласност за поставување 
издадена од МВР на РМ Оддел за граѓански работи отсек за оружје, 
експолизивни и опсни материи бр 12.2.3-2767/3 од 26.12.2018 година и 
Решение за ставање во ипотреба на техничка опрема бр.УП1 08-131/2 
издадено од Државен инспекторат за тахничка опрема. (дадено во прилог). 
Како втор извор на точкасти емисии е тивкото согорување на дрвени 
струготини од пушалната.Термичката обработка на месото зависи од типот 
на сувомеснатниот производот и истиот опфаќа сушење,димење,барење и 
печење. Димењето на производите се одвива во димогенраторите на 

температура од 720C во времетрање од 120 до 180 минути. Пушниците   се 
од типот EMERSON кои се конструирани да најголемиот извор на 
потребната топлина ја добива од парниот котел и само мал дел ја 
надополнува од димогенераторот кој работи на електрична енергија и 
користи дрвени струганици (букови) за производство на чадот. По 
завршување на постапката на димење создадениот чад се испушта во 
воздухот но не подолго од 15 минути. Во предметна инсталација постојат 4 
испуста на емисии во атмосферата кои потекнуваат од пушниците, и еден 
испуст кој е вентилационен канал од коморите за зреење на месото. Во 
коморите за зреење месото и сувомеснатите производи се оставаат да 
зреат со т.н. ладен чад и во текот на целата постапка чадот се испушта на 
на 5-6 дена. Заради малото времетраење и фактот што се работи за 
согорување на дрвени струготини емисиите се занемарливи и немаат 
големо влијание врз животната средина. Самата постапка не претставува 
технолошки процес и согласно нашето законодавство за ваков тип на 
емисии не се пропишани гранични вредности. За испуст на материи од 
процесот на чадење се применуваат препораките од Европската унија 
според БАТ за ваков тип на индустрија односно се вршат мерења на TOC 
(total organic carbon) и вкупна прашина. Мерењата на емисиите од 
испустите на пушниците согласно дозволата се вршени редовно во 
изминатиот период и може да се констатира дека истите се во согласност 
со дозволените гранични врености за пропишаните параметри.  Пред 
поднесување на ова барање извршено е мерење на емисии  од страна на 
лабараторијата за животна средина и безбедност при работа ТЕХНОЛАБ 
ДОО Скопје на ден 04.11.2025 година  при што е изготвен извшетај 
бр.589/25. Измвршени се мерења на сите 4 испуста од коморите на 
емисиони парамтари кои се пропишани во интегрираната еколошка 
дозвола. Од извшената аналаиза може д асе констатира дека нема 
надминување на пропишаните гранични вредности.
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Извор на 

емисија 
Детали за емисијата Намалување на 

загадувањето 

Референца/бр. 

на оџак 
Висина 

на оџак 

(m) 

Супстанција 

/материјал 

Просечна 

вредност 

(mg/m
3
) 

Гранична 

вредност 

(mg/m3) 

Тип на 

филтер/циклон/скрубер 

MM2 

2
5

 m
e

tr
i 

Цврсти честички – 
прашина 

 

8.03 50,00 
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ТОЦ 18,60 50,00 

MM3 Цврсти честички – 
прашина 

 

7.22 50,00 

ТОЦ 20.73 50,00 

MM4 Цврсти честички – 
прашина 

 

6.49 50,00 

ТОЦ 17.64 50,00 

MM5 Цврсти честички – 
прашина 

 

4.89 50,00 

ТОЦ 16.85 50,00 

 
 
 

 
 

Мапа на мерни места на емисии во воздух 

 

Од извештајот може да се заклучи дека нема надминување на граничните 
врености на ниту една загадувачка супстанца. Димоводните канали 
редовно се одржуваат и чистат и Операторотима склучено Договор со 
овластена комапнија за вршење на таа дејност. Копија од Договорт е 
дадена во прилог. 
Како фугитивна и потенцијлна емисија може да се третира користењето на 
фреонот. Но поаѓајќи од фактотот дека се користи еколошки тип на фреон 
R404 истиот нема да представува опасност за животната средина. 
Гликолот кој се создава при работа на ладилниците се користи за ладење 
на просториите во погонот. 
Ладењето на просториите во производниот процес и административните 
простории е обезбеден преку разладен чилер од светската марка 
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Bitzer. Разладниот систем има 4 полухерметички компресори поврзани во 
2 независни линии што дава сигурност и континуитет во работата. 
Целиот систем функционира на разладниот гас Freon R404A со 
кондензација на воздух  кој  преку  плочест  испарувач  ја  разладува  
течноста     (етиленски гликол) собран во резервоар кој има функција на 
енергетска акумулација. Од него преку хидрауличните линии се напојуваат 
потрошувачите а целата циркулација е овозможена од секуднарната 
пумпа. 
Загревањето на административните простории е овозможено од системот 
за ладење со рекуперација, а се спроведува преку подно греење. 

 

 
 
 

VII. ЕМИСИИ ВО ПОВРШИНСКИ ВОДИ И КАНАЛИЗАЦИЈА 
 

Водоснабдувањето е обезбедено од главниот водоснабдетелен систем на 
град Скопје за што операторот поседува договор склучен со ЈП Водовод и 
Канализација – Скопје шифра од ф-ра ВИК-851-701.16. Воглавно водата се 
користи за самото производство и за одржување на хигиена на погоните и 
на вработените. Од целокупното количество на вода кое се користи и 
самиот процес на производство околу 30% остануваат врзани во самиот 
производ, додека другата количина е искористена за одржување на 
хигиената која мора да биде беспрекорна. 
Отпадните води кои  се генерираат во ТИАМО ДОО  воглавно се од 
процесите на чистење на погонот и опремата. Главно се загадени со 
нечистотија од органско потекло, односно масти од анимално потекло 
како и мала количина цврсти честички кои не успеале да се задржат 
на преградните сита кои за таа намена се поставени на сите одводни 
излези во погонот за производство. Отпадните води се испуштаат со 
предходен предтретман во канализационата мрежа со која управува ЈКП 
“Сарај”- Скопје за што поседува согласнот од комуналното претпријатие 
бр.961/0309 од 28.12.2018 година за испуштање на орпадна вода во 
канализациониот систем.
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Шематски приказ на приклучок за водоснабдување и одведување на отпадна вода. 

 
За претретман на отпадната вода инсталиран е маслофаќач од типот BP 
FETEX производ од фирмата Борпластика. Сепараторот служи за 
зафаќање на органските масла и масти кои се содржани во отпадната вода 
од овој тип на производтсво. Со одвојување на мастите и маслата од 
отпадната вода се спречува зачепување на канализациониот систем и 
загадување на водите од органско потекло. 
Сепараторот на масти и масла се состои од резеврвоеар во кој со помош на 
преградни зидови се создаваат поединечни технолошки простори во кој се 
намалува јачината на водата во сепараторот. Во комората кој е составен 
дел на резвоарот се таложат цврстите честички. Делумното одвојување на 
мастите се одвива во навдената комора во која исто така  се задржува 
милта од отпадната вода. Делумно прочистената вода од оваа комора 
преминува во другата технолошки простор од резвоарот на комплетна 
сепарација од каде преку отвор во долниот дел , прочистената вода се 
испушта во канализациониот систем.   Маслофаќачот е изграден од   100)% 
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пропилен кој е водонепропустлив и е лесен за вградување и одржување. 
Истиот ги исполнува стандардите EN 1825-1 и DIN 4040. 

 
 
 

 

 
 
 
 

 
Согласно препораките од производителот, маслофаќачот на секои 6 месеци 
комплетно се исчисти од наслагите и милта. Количината на мил која 
може да се собере во маслофаќачот изнесува 400 мм. Чистењето на 
малсофаќачот   се  изведува  под  надзор  на  операторот  а го   врши 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 

49 

 

 

 

фирмата АДА Фалке од Скопје која оперира на подрачјето  на  градот 
Скопје. 
За исполнување на обврските од Законот за води (Сл. Весник на РМ бр. 
87/08, 06/09, 161/09, 83/10, 51/11,44/12, и 52/16 Сл Весник на РСМ 151/21 и 
3/25), има согласност за испуштање на отпадна вода во канализационен 
систем за бр. 961/0301 od 28.12.2018 година.  

 
 

Параметар Единечна 

мера 
Резултат Гранична вредност за 

испуштањa во 

канализационен 

систем 

Метод на анализа/техника 

pH  7,49 6,5-9,5 Потенциометрија 

MKC EN ISO 10523:2013 

Температура 0
C

 16,5 40 Физичка метода 

APHA, AWWA, WEF(1998) 

Талог mg/L <0,1 20 Волуметрија 

SMEWW,20,ed 

Хемиска 

потрошувачка на 

кислород 

mgO2/L 650 700 Спектофотометрија 

ISO 15705:2002 

Биоихемиска 

потрошувачка на 

кислород 

mgO2/L 200 250 Спектофотометрија МЕ437 

Суспеднирани 

материи 
mg/L 411 / Гравиметрија 

MKC EN ISO 11923:2007 

Вкупен азот mgN/L 44 / Спектофотометрија 

MKC EN ISO 11905-1:2007 

Вкупен фосфор mgP/L 54,1 - Спектофотометрија 

MKC ISO 6878:2013 

Масти и масла mg/L 92,1 150 Екстракција и гравиметрија 

EPA 5520 B:2001 

Амониум, N-NH4 mgN/L 0,18 (б) Спектофотометрија 

MKC EN ISO 7150-1:2007 

 

 
 

Операторот има извршено мерења на отпадната вода на параметри од 
страна на Технолаб ДОО – Скопје и истите се во согласност со 
Правилникот за условите, начинот и граничните вредности на емисија за 
испуштање на отпадните води по нивното прочистување, начинот на нивно 
пресметување, имајќи ги во предвид посебните барања за заштита на 
заштитените зони ( Службен Весник на Република Македонија   бр.81/2011) 
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дадени во Дел 6 табелата 6 гранични вредности на ефлуенти од  објектите 
и постројките за производство,преработка и конзервирање на месо и месни 
производи. Согласно направената анализа на отпадната вода може да се 
констатира дека ниту една гранична вредност не е надмината. Во текот на 
работниот период во инсталацијата на месечно ниво моментално е 
потрошено само 10 м3 вода (согласно платената ф-ра од страна на ЈП 
Водовод    и    канализација).    Според    проектираниот    капацитет    на 

инсталацијата  се трошат 200м3  до 300 м3  вода и може да се констатира 

дека дневната потошувачка на вода изнесува приближно 10– 12 м3 вода. 
Фреквенцијата на мониторонг се врши согласно табела 2 од истиот 
правилник и се прави два пати годишно. 

 
VIII. ЕМИСИИ ВО ПОЧВА 

 

Со оглед на фактот дека во текот на работата на предметната Инсталација 
не се вршат земјоделски активности, активности во кои  не  се создава 
отпад кој несоодветно се одлага надвор од кругот и нема излевање на 
отпадна индустриска вода нема да има загадување на почвата ниту пак на 
подземните води. 

 

IX ЗЕМЈОДЕЛСКИ И ФАРМЕРСКИ АКТИВНОСТИ 
 

Идентитет на површината  
 
 
 
 
 
 
 

Нема земјоделски активности 

Вкупна површина ( ha ) 

Корисна површина ( ha ) 

Култура 

Побарувачка на фосфор (kg P/ha) 

Количество на мил расфрлено на самата 

фарма 

(m
3
/ha) 

Проценето количество Фосфор во милта 

расфрленои на самата фарма (kg P/) 

Волумен што треба да се аплицира (m
3
/ha) 

Аплициран фосфор  (kg P/ha ) 

Вкупно количество внесена мил(m
3
) 

Во Инсталацијата не се одвиваат никакви земјоделски и фармерски 

активности. 
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X. БУЧАВА, ВИБРАЦИИ И НЕЈОНИЗИРАЧКО ЗРАЧЕЊЕ 
 

Х.1 Бучава 
Како извори на бучава во предметната Инсталацијата, главно е 
предизвикана од страна на возилата кои се во функција на дотур на 
суровини, репроматеријали и разнесување на произведента роба, 
вилушкарите кои ги товараат превозните средства. Како други извори на 
бучава се електромоторите на разладните уреди во погоните и магацините 
за замрзната роба и климатизирањето на канцелариските простории во 
летниот период. Мерења на бучавата е извршено од страна на 
акредитирана лабараторија. Според Законот за заштита од бучава во 
животната средина („Службен весник на Република Македонија“ бр. 79/07, 

124/10, 47/11, 163/13 и 146/15 и „Службен весник на Република Северна 
Македонија“ бр. 151/21 и 3/25),  бучава во животната средина е бучава 
предизвикана од несакан или штетен надворешен звук создаден од 
човековите активности кој што е наметнат од блиската средина и 
предизвикува непријатност и вознемирување, вклучувајќи ја и бучавата 
емитувана од превозни средства, патен, железнички и воздушен сообраќај 
и од места на индустриска активност. 
 
Граничните вредности за основните индикатори за бучавата во животната 
средина се утврдени во Правилникот за гранични вредности на нивото на 
бучава. Според степенот за заштита од бучава, граничните вредности за 
основните индикатори за бучавата во животната средина предизвикана од 
различни извори не треба да бидат повисоки од: 

 

Подрачје диференцирано 

според степенот на заштита 

од бучава 

Ниво на бучава изразено во dB 

Лд Лв Лн 

Подрачје од прв степен 50 50 40 

Подрачје од втор степен 55 55 45 

Подрачје од трет степен 60 60 55 

Подрачје од четврт степен 70 70 60 

Лд - ден (период од 07,00 до 19,00 часот), Лв - вечер (период од 19,00 до 23,00 часот) /  Лн 

- ноќ 

(период од 23,00 до 07,00 часот) 
 

Подрачјата според степенот на заштита од бучава се определени во 
Правилникот за локациите на мерните станици и мерните места (2008). 

• Подрачје со I степен на заштита од бучава е подрачје наменето за 
туризам и рекреација, подрачје во непосредна близина на здравствени 
установи за болничко лекување и подрачје на национални паркови и 
природни резервати. 

• Подрачје со II степен на заштита од бучава е подрачје кое е примарно 
наменето запрестој, односно станбен реон, подрачје во околина на 
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објекти наменети за воспитна и образовна дејност, објекти за социјална 
заштита наменети за сместување на деца и стари лица и објекти за 
примарна здравствена заштита, подрачје на игралишта и јавни паркови, 
јавни зеленила и рекреациски површини и подрачја на  локални 
паркови. 

• Подрачје со III степен на заштита од бучава е подрачје каде е дозволен 
зафат во околината, во кое помалку ќе смета предизивикувањето на 
бучава, односно трговско - деловно - станбено подрачје, кое 
истовремено е наменето за престој, односно во кое има објекти во кои 
има заштитени простории, занаетчиски и слични дејности на 
производство (мешано подрачје), подрачје наменето за земјоделска 
дејност и јавни центри, каде се вршат управни, трговски, услужни и 
угостителски дејности. 

• Подрачје со IV степен на заштита од бучава е подрачје каде се 
дозволени зафати во околината, кои можат да предизвикаат пречење 
со бучава, подрачје без станови, наменето за индустриски и 
занаетчиски или други слични производствени дејности, транспортни 
дејности, дејности за складирање и сервисни дејности и комунални 
дејности кои создаваат поголема бучава 
Со оглед на фактот дека Инсталацијата се наоѓа во подрачје од трет 
степен и согласно Правилникот гранични вредности на нивото на 
бучава во животната средина ( Сл Весник на РМ бр.147/2008 ) се наоѓа 
во Подрачје од трет степен не се надминати дозволените гранични 
вредности за што опраторот има извршено мерења на бучавата од 
страна на акредитирана лабараторија Технолаб ДОО Скопје. Мерењата 
се направени денски а вечерните и ноќните мерења не се направени од 
причина што инсталацијате не е оперативна во во тие периоди. 

 

Извор на 

емисија 

Референца 

Извор/уред Опрема 

Референца 

бр. 

Интензитет на 

dB бучава на 

означена 

оддалеченост 

Периоди на емисија 

( Број на часови 

препладне/попладне ) 

     

     

 
 

Референтни точки Национален 

координатен 

систем 

Нивоа на звучен притисок 

(dB) 

 (5N, 5E) L(A)eq L(A)10 L(A)90 

Граници на 

локацијата 
 

Локација 1: 7 метра 

од ограда и 23 метра 

од товарен дел 

N 41.59115 

E 21.18314 

48.05 53,40  
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Локација 2: 7 метра 

од ограда и  18 метри 

од влез на објектот 

N 41.59108 

E 21.18310 

49.40 54,50  

Локација 3: 7метра 

од чуварница и  39 

метра од котлара  

N 41.59910 

E 21.18308 

48.50 61,30  

Осетливи локации Не се детектирани осетливи локации. Во близина не постојат 

станбени објекти ниту резиденцијални подрачја. 

 
 
 
 

 
 

 

Х.2 Вибрации 

Мапа на мерни места на бучава 

Во текот на инсталирање на опремата ќе се превземат сите неопходни 
мерки за анулирање на вибрациите кои евентуално би се појавиле во текот 
на нивната работа и сто тоа ќе се спречи негативното влијание врз 
животната средина. 
 
Х.3 Неј онизира чко зраче ње 
Во ваков вид производни погони не се познати извори на нејонизирачко 
зрачење кои негативно би влијаеле на животната средина. 

 
XI. ТОЧКИ НА МОНИТОРИНГ НА ЕМИСИИ И ЗЕМАЊЕ ПРИМЕРОЦИ 

 

Во предметната инсталација, во текот на нејзиното работење не се очекува 
да има негативни влијание врз животната средина , и како видови на 
емисии кои можат да влијаат врз квалитетот на животната средина се 
детектирани следниве 
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➢ Емисии во воздух и тоа : 

• Емисии од коморите за термичка обработка на месото и 
сувомеснатите производи 

• Емисии од котелската постројка 
➢ Емисии во површински води и канализација : 

• Емисија од таложниците за третман на отпадната вода 
➢ Бучава, вибрации и нејонизирачко зрачење, за кои со оглед на 

користење на најсофистицирана опрема во инсталацијата не  се 
очекува да има надминување на граничните вредности за подрачјето во 
кое се наоѓа Инсталацијата. 

Иако не се очекува да има влијание врз животната средина од предметната 
инсталација на горенаведените медиуми, како рефертност во 
докажувањето, операторот ќе врши мониторинг на наведените медиуми. 
 
ХI. 1 Пре дложе н начин на мониторинг на квалите т на возду х 

 
 

Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Метод на земање на 

примероци 
Метод на 

анализа/техника 

Концентрација на 

ТОЦ 
Еднаш годишно при 

полн капацитет на 

работа 

Согласно важечката законска регулатива која 

ја уредува оваа материја 

Прашина Еднаш годишно при 

полн капацитет на 

работа 

Согласно важечката законска регулатива која 

ја уредува оваа материја 

 
 

Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Метод на земање на 

примероци 
Метод на 

анализа/техника 

Кислород O2 

    

Е
д

н
а
ш

 г
о

д
и
ш

н
о
 п

р
и

 п
о

л
н

 

ка
п
а
ц

и
те

т 
н

а
 р

а
б

о
та

 

       
С

о
гл

а
с
н
о

 в
а
ж

е
ч
ка

та
 

за
ко

н
с
ка

 р
е
гу

л
а
ти

в
а
 к

о
ја

 ј
а

 

у
р
е
д

у
в
а
 о

в
а

а
 м

а
те

р
и

ја
 

Јаглерод Моноксид 

CO 

Јаглерод диоксид 

CO2 

Азотнои оксиди NOx 

Сулфур диоксидSO2 

Прашина 
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ХI. 2 Пре дложе н начин на мониторинг на е мисии во води 
 

Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Метод на земање на 

примероци 
Метод на 

анализа/техника 

pH 

    

Д
в
а
 п

а
ти

 г
о

д
и
ш

н
о
 

Потенциометрија 

MKC EN ISO 10523:2013 

Потенциометрија 

MKC EN ISO 

10523:2013 

Температура Физичка метода 

APHA, AWWA, WEF(1998) 

Физичка метода 

APHA, AWWA, 

WEF(1998) 

Талог Волуметрија 

SMEWW,20,ed 

Волуметрија 

SMEWW,20,ed 

Хемиска 

потрошувачка на 

кислород 

Спектофотометрија 

ISO 15705:2002 

Спектофотометрија 

ISO 15705:2002 

Биоихемиска 

потрошувачка на 

кислород 

Спектофотометрија 

МЕ437 
Спектофотометрија 

МЕ437 

Суспеднирани 

материи 
Гравиметрија 

MKC EN ISO 11923:2007 

Гравиметрија 

MKC EN ISO 

11923:2007 

Вкупен азот Спектофотометрија 

MKC EN ISO 11905- 

1:2007 

Спектофотометрија 

MKC EN ISO 11905- 

1:2007 

Вкупен фосфор Спектофотометрија 

MKC ISO 6878:2013 

Спектофотометрија 

MKC ISO 6878:2013 

Масти и масла Екстракција и 

гравиметрија 

EPA 5520 B:2001 

Екстракција и 

гравиметрија 

EPA 5520 B:2001 

Амониум, N-NH4 Спектофотометрија 

MKC EN ISO 7150-1:2007 

Спектофотометрија 

MKC EN ISO 7150- 

1:2007 

 
 

ХI. 3 Пре дложе н начин на мониторинг на бу ча ва 
 

Параметар Фрекфенција на 

мониторинг 
Метод на земање на 

примероци 
Метод на 

анализа/техника 

Интензитет на 

бучава 
1 годишно ISO 1996-2:2007 BS 4142:1997 
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Точките на мониторингот ќе се одредат при земање на анализите при што 
соодветно ќе бидат означени и ќе бидат лоцирани по националниот 
координатен систем. 

 
XII ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 
Операторите кои поднесуваат барање за Б – интегрирана еколошка 
дозвола приложуваат предлог – програма за подобрување на рабоатат на 
инсталацијата и заштита на животната средина. 
Согласно Б интегрираната еколошка дозвола операторот како мерка за 
подобрување ја имаше мерката : Склучување договор со овластено 
претпријатие за чистење и одржување на димоводни и вентилациони 
канали со цел анамалување на влијанеито на загадување на амбиентниот 
воздух.  
Истата е исполнета за што има склучено договор со ....... Чистењето на 
димоводните канали и редовното сервисирање на опремата горилниците 
допринесува да се намалат емисиите во амбиентниот воздух и 
намалување на миризбите. 
 
ТИАМО е компанија која посветена на одговорно управување со 
влијанијата врз животната средина кои произлегуваат од производните 
процеси и воедно ги следи и применува Најдобрите достапни техники 
(BAT) дефинирани во рамките на ЕУ BREF документите за индустријата за 
храна, пијалаци и млеко (FDM BREF). 
Следејќи ги препораките од Најдобрите достапни техники (BAT) 
изготвена е програма која е во  согласност со барањата од Законот за 
животна средина, IPPC-директивата, и националните прописи за 
управување со отпад, вода, воздух и енергија. 
 Со оглед на фактот дека досега се имплементирани мерки со кои е 
постигнато значително намалување и контролана емисиите во воздух, вода 
и почва, воведена е селекција на отпадот и склучени се договори со 
овластени компании за подигнување на секој вид на отпад во оваа 
програме се предвидуваат мерки за оптимизација и намалување на 
потрошуваката на ресурсите.  
 
Во насока на намалување на потрошувачката на електрична енергија а со 
тоа намалување на глобалното загадување на амбиентниот воздух и 
намалување н астакленичките гасови се предвидени следните мерки : 
 
1. Инсталација на LED осветлување, и 
2. Изготвување на елаборат за исплатливоста за поставување на  

фотоволтаични панели за произвдоство на електрична енергија која 
делумно би ја задоволила потребата од електрична енергија, и  

3. Поставување на фотоволтаични панели за произвдоство на електрична 
енергија која делумно би ја задоволила потребата од електрична 
енергија. 

 
Очекувани резултати од примена на мерките ќе биде значително 
намалување на еколошкиот отпечаток а со тоа и ќе се постигне поголема 
енергетска ефикасност и конкурентност на производствениот процес. Со 
примената на Најдобрите достапни техники (BAT), месната индустрија ќе ја 
унапреди својата еколошка и енергетска ефикасност, ќе го намали 
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влијанието врз животната средина и ќе ја зајакне својата одржливост и 
општествена репутација. 
 

 

ПРОГРАМА ЗА ПОДОБРУВАЊЕ 

Ознака Мерка Датум на завршување 

12.1 Инсталација на LED осветлување 2026 - 2028 година 

12.2  Изготвување на елаборат за 
исплатливоста за поставување на  
фотоволтаични панели за 
произвдоство на електрична енергија 

2026 /2027година 

12.3 Поставување на фотоволтаични 
панели за произвдоство на 
електрична енергија која делумно 
би ја задоволила потребата од 
електрична енергија. 
 

2028 – 2032 година 
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Aктивност бр.12.1  Инсталација на LED осветлување 
 

Опис 

Во производните, административните и помошните простории се 
планира замена на постојните флуоресцентни и халогени светилки со 
LED сијалици со висока енергетска ефикасност (енергетска класа 
A/A+). LED технологијата овозможува подолг век на траење, помала 
потрошувачка на електрична енергија и подобар квалитет на 
осветлување. Целите на спроведување на оваа мерка се следните : 
▪ Намалување на потрошувачката на електрична енергија за 

осветлување. 
▪ Намалување на оперативните трошоци и емисиите на CO₂. 
▪ Подобрување на работните услови преку стабилно и квалитетно 

осветлување. 
Од еколошки аспоект ќе се постигнат следните ефекти: 

• Намалување на емисиите на CO₂ за околу 8–10 тони годишно, 
пресметано со фактор од 0,8 kg CO₂/kWh. 

• Намалување на емисиите од производство на електрична енергија 
(NOₓ, SO₂, прашина). 

• Намалена количина на отпад од светилки, бидејќи LED траат 5–7 пати 
подолго од класичните 

Исто така оваа мерка ќе има занчителни економски ефекти.  

Предвидена дата на почеток на реализацијата 
Мај 2026 

Предвидена дата на завршување на активноста 
Мај 2028 

Вредност на емисиите до и за време на реализацијата 
Нема емисии 

Вредности на емисиите по реализација на активноста (Услови) 
Нема емисии 

Влијание врз ефикасноста (Промени во потрошувачката на енергија, 
вода и суровини) 
Нема да има влијание врз промена на потрошувачката на енергенси. 

Мониторинг 
Параметар Медиум Метода Зачестеност 

    

Извештаи од мониторингот 

Ќе се приложи договор и ќе се приложуваат потврдите за извршено одржување 

од овластената компанија. 

Вредност на инвестицијата 

Во зависнот од избраната компанија, приближно износот би бил околу 
150.000,00 денари. ( 150 сијалици x  1000,00 денари ) 
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Aктивност бр.12.2  Изготвување на елаборат за исплатливоста за 
поставување на  фотоволтаични панели за произвдоство на електрична 
енергија  

 
Опис 

Изготвувањето елаборат за исплатливост на поставување фотоволтаични 
панели (соларна електрана) е важен чекор пред инвестирање, особено кај 
индустриски објекти како месна индустрија. Целта на изготвувањето на 
Елаборат за економска и енергетска исплатливост на фотоволтаични 
панели е да се направи детална анализа на техничките, економските и 
еколошките аспекти од поставување соларна електрана за сопствени потреби 
на индустријата. Со елаборатот се обезбедува стручна основа за носење на 
инвестициска одлука и за аплицирање за можни државни или европски 
субвенции за обновливи извори на енергија. Елаборатот за исплатливост 
обично содржи: 

1. Техничка анализа 
o Постојна состојба на електричното снабдување и потрошувачка на 

енергија; 
o Проценка на достапната површина (кровови, паркинг, терен); 
o Оптимален капацитет на системот (kWp) според годишната 

потрошувачка; 
o Проекција на годишно производство на електрична енергија (kWh). 

2. Економска анализа 
o Почетна инвестиција (опрема, монтажа, приклучок, проектна 

документација); 
o Годишни заштеди во сметки за електрична енергија; 
o Период на поврат на инвестицијата (ROI); 
o Внатрешна стапка на поврат (IRR) и нето сегашна вредност (NPV); 
o Можности за финансирање и субвенции. 

3. Еколошка анализа 
o Намалување на емисиите на CO₂ и други штетни гасови; 
o Намалување на зависноста од фосилни горива; 
o Усогласеност со принципите на Најдобрите достапни техники 

(BAT 11) и Зелената агенда. 
Со изготвувањето на елаборат за исплатливост ќе даде добри насоки за 
донесување информирана и стратешки оправдана инвестициска одлука, 
ќе се намали ризикот од прекумерни или недоволни инвестиции, ќе се добие 
инфорамција  и пристап до грантови и поволни кредити.  
 

Предвидена дата на почеток на реализацијата 
Мај 2026 

Предвидена дата на завршување на активноста 
Мај 2027 

Вредност на емисиите до и за време на реализацијата 
Нема емисии 
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Вредности на емисиите по реализација на активноста (Услови) 
Нема емисии 

Влијание врз ефикасноста (Промени во потрошувачката на енергија, вода 
и суровини) 
Нема да има влијание врз промена на потрошувачката на енергенси. 

Мониторинг 
Параметар Медиум Метода Зачестеност 

    

Извештаи од мониторингот 

Ќе се склучи договор со лиценцирана компанија 

Вредност на инвестицијата 
Во зависнот од избраната компанија но приближна вредност би била околу 100.000,00 
денари. 
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Активност бр.12.3 Поставување на фотоволтаични панели за 
произвдоство на електрична енергија која делумно би ја задоволила 
потребата од електрична енергија. 
 

Опис 

Мерката предвидува поставување на фотоволтаичен систем (соларна 
електрана) на кровната конструкција или во близина на производствениот 
погон, со цел производство на електрична енергија од обновлив извор  
– сончева енергија. 
Произведената енергија ќе се користи за сопствени потреби на 
индустријата (самопотрошувачка), со можност за предавање на вишокот во 
електро енергетската мрежа според важечките законски регулативи. 
Цел на мерката 

• Намалување на потрошувачката на електрична енергија од мрежа; 
• Намалување на оперативните трошоци; 
• Зголемување на енергетската независност; 
• Намалување на емисиите на стакленички гасови (CO₂); 
• Усогласување со принципите на одржлив развој и најдобрите 

достапни техники (BAT). 
Со оинсталирање на фотоволтаичните панели ќе се добијат следните 
бенефити 

Енергетски 
Производство на зелена електрична енергија за сопствена употреба; 
намалување на потрошувачката од мрежа до 30–50%. 

Економски 
Намалување на годишните сметки за струја за 6.000–9.000 €; поврат на 
инвестицијата за 6–7 години. 

Еколошки 
Намалување на CO₂ емисии за околу 90 тони годишно (за 100 kWp систем) 

Одржливост 
Унапреден корпоративен имиџ, усогласеност со BAT и ISO 14001  
стандарди. 

Долгорочна корист 
Панелите произведуваат бесплатна енергија повеќе од 20 години со 
минимално одржување. 
  

 

Предвидена дата на почеток на реализацијата 
2028 

Предвидена дата на завршување на активноста 
 2032 

Вредност на емисиите до и за време на реализацијата 
Нема емисии 

Вредности на емисиите по реализација на активноста (Услови) 
Нема емисии 

Влијание врз ефикасноста (Промени во потрошувачката на енергија, 
вода и суровини) 
Нема да има влијание врз промена на потрошувачката на енергенси. 

Мониторинг 
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Параметар Медиум Метода Зачестеност 

    

Извештаи од мониторингот 

Ќе се склучи договор со лиценцирана компанија 

Вредност на инвестицијата 

Во зависнот од избраната компанија но приближна вредност би била од 
1.550.000,00 денари до 4.100.000,00 денари зависно од големината на системот. 
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XIII СПРЕЧУВАЊЕ ХАВАРИИ И РЕАГИРАЊЕ ВО ИТНИ СЛУЧАИ 
 

При изградба на сите објекти водено е сметка од областа на сигурност, 
заштита и безбедност при работа и заштита на животната средина, при 
што се применети сите норми и прописи од областа на сигурност на 
градбите, заштита од пожар, заштита при работа како и максималн заштита 
на животната средина. 
При градење на објектите, во зависност од нивната намена водено е 
сметка за материјалите при градба, за нивната цврстина, назапалливост 
отпорност на топлина итн. 
❖ Обезбедување на границите на инсталацијата од пристап на 

невработени лица 
 
Инсталацијата е така уредена да овозможува непречено работење и 
безбедно изведување на сите работи од почеток па се до завршување на 
производниот процес. 
Во самата инсталација инсталирани се : 
➢ Телефонска централа поврзана со служба за безбедност, 
➢ Алермен централен и систем за ППЗ (детекција на пожар), 
➢ Интерен мониторинг со камери (видео надзор),и 
➢ Безбедносни светла 
Во Инсталацијата постои централен систем за детекција на пожар за кој 
има атест за кој се поседува атест со што се гарантира дека системот ги 
задоволува бараните стандарди на Република Македонија и со што се 
потврдува дека системот е тестиран и е исправен. 
Во Инсталацијата ќе се монтираат безбедносни светла кои ќе се постават 
на главниот влез и на страничните излези. 
 
❖ Уредување и одржување на околината во инсталацијатa 
Со цел да се овозможи непречен пристап на возилата и машините за дотур 
на материјали ќе се користи постојаниот дворен простор и соодветните 
асфалтни патеки кои ќе се одржуваат во функционална состојба. 
 
❖ Определување на место, простор, начин на разместување и 

складирање на суровини и готови производи 
Сите материјали и опрема која е потребна за процесот на производство 
одноцно за изведување на одредена работа ќе бидат поставени, 
складирани на определенот место така што ќе се овозможи лесен  преглед 
и нивно несметано земање без опасност од уривање и причинување на 
било  каква повреда а  со тоа  и штетни влијание  врз животната    средина. 
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Суровините и готовите производи ќе се категотизираат по вид, тежина и 
приоритет за транспорт и производство. 
 
❖ Начин на обезбедување и обележување на опасни места 
Обезбедувањето на опасните места ќе се направи со тоа што на погонот ќе 
се постави табла со натпис Забранет влез за невработени , а за 
вработените ќе се постави табла со предупредување за опасноста. Исто 
така ќе се постават табли со натпис за задолжително носење и користење 
на средства за лична заштита. Таблите за предупредување ќе се постават 
на видно место на сите места каде ќе постои можност за настанување на 
повреда. 
❖ Уредување на електричната инсталација за погон 

и осветлување 
Снабдувањето со електрична енергија ќе се врши од трафостаницвата која 
ќе биде сместена во дворот на предметната инсталација.  Зарди 
безбедност на вработените нема да се дозволи да се вршат поправки на 
машните и уредите без предходно истите да исклучат од напон. Доколку 
настанат било какви кварови на електричната инсталација, отклонувањето 
на истиот ќе го врши квалификувано лице за таа намена. Заради заштита 
од удар на струја на работниците, сите машини и уреди кои се напојуваат 
со електрична енергија се заштитени со заштитно зазамјување. 
 
❖ Складирање и ракување со суровините, производите и отпадот 
Од описот на начинот на ракување, скалдирање на суровините, 
производите и отпадот во предходните поглавја како можни потенцијални 
(инцидентни) емисии можат да се појават следниве : 
➢ Неправилно складирање на суровини и производи, и 
➢ Несоодветно управување со отпадот 
Како инцидент кој може да се појави се излевања и истите се од механички 
карактер и поврзани се со нарушувања на местата за складирање на 
суривините и машините. Доколку настанат вакви нарушувања, персоналот 
кој е вработен во инсталацијата ќе биде должен да ги превземе сите 
неопходни мерки за отстранување на ваквите инциденти. Истите ќе се 
однесуваат на тоа да вработениот ќе биде должен веднаш да го извести 
раководството и веднаш да пристапи кон отстранување на ваквите 
излевања преку впивање на течностите со разни апсорбентски материјали 
или физичко отстранување ( метење, упоптреба на впивателни крпи, 
гранули, дрвени струготини, песок и слични). Со ваквиот начин на заштита 
од излевање нема да се предизвика загадување на животната средина. 
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❖ Природни непогоди 
Доколку дојде до било каква природна непогода (катастрофа) порои, силни 
ветришта, земјотреси и сл. тогаш , персоналот веднаш ќе се еавкуира на 
места определени за таа намена, по што ќе следува заштита на објектите и 
оние делови на инсталацијата кои се потенцијални загадувачи на 
животната средина. 
 
❖ Укажување на прва помош во случај на повреда при работа 
Давање на прва помош на работниците во случај на повреда при работа ќе 
се врши на лице место, за чија цел ќе се користат средствата од 
сандачињата за прва помош кои ќе бидат поставени на видни и достапни 
места. Првата помош на повредниот ќе му ја дава лице ос службениот 
кадар или друго обучено лице за давање прва помош. Во колку  попвредта 
е од поголем карактер и е потреба помош од стручни лица поврдста ќе се 
санира на лице место а птоа повредениот ќе се пренесе до најблиската 
здраствена установа. Сандачињата за прва помош ќе бидат поставени на 
видни и достапни места, а за потрошениот материјал ќе се води книга и ќе 
се надоплнува веднаш. Во случај на повреда непосредниот раководител е 
должен работникот да направи пријава за несреќен случај при работа 
веднаш по несреќата или во орк од 24 часа. Ако повредата е од потешка 
природа или се повредени повеќе работници, непосредниот  раководител 
на објектот е должен веднаш или во рок од 24 часа, усно или писмено да го 
извести трудовиот инспектор на таа подрачна единица за настанатата 
повреда при работа. Воедно ќе треба да го обезбеди местото на повредата 
се до доаѓање на увид на трудовиот инспектор. 
 
❖ Мерки и средства за заштита од пожар 
При полн капацитет за експлоатација и опременост за извршување на 
функцијата за која е наменет објектот на ТИАМО ДОО, следниве 
материјали се дефинирани како горливи: дрво (дрвени струготини, врати , 
ламинати, подови, мебел), текстил (мебел завеси, алишта и гардероба), 
хартија (картонска и книжна абалажа, списи , книги и сл), суровини – месо , 
елетронски уреди (компјутери, копири, апарати, принтери и сл). 
Како опасности за предизвикување на пожар за запалување на 
горенаведените запалливи материјали се : 
➢ Невнимание : пушење, непрописно користење на уредите, опремата 

и инсталацијата, 
➢ Недозволена употреба на отворен оган и алат што искри, 
➢ Непрописно изведена електрична инсталација, 
➢ Дефекти во електричната инсталација 
➢ Намерно запалување, 
➢ Користење на уреди и инсталации кои можат да предизвикаат пожар 

или експлозија, 
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➢ Движење и престој на лица кои би можеле да предизвикаат пожар. 
➢ Според видот на запалливи материи кои ќе се наоѓаат во 

инсталацијата можни се пожари од следниве класи : 
➢ Класа А – пожари на цврсти запалливи материи 

(дрво,текстил,хартија,месо) 
➢ Класа Е – пожари на уреди и инсталации кои се наоѓаат под 

електричен напон. 
➢ Безбедноста од опасностите од пожар за вршење на дејноста и 

присутните луѓе во просторот кои ја вршат таа дејност, се остварува 
со обезбедување на следните услови: 

➢ Спречување на настанување пожар; 
➢ Спречување на проширување на евентуално настанат пожар кон 

околниот простор; 
➢ Обезбедување на сигурна евакуација на луѓето и материјалните 

добра; 
➢ Овозможување на непречена интервенција во случај на пожар. Во 

интерес на безбедноста на луѓето што работат и престојуваат во 
просториите на овој производствено-деловен објект, за нивна 
заштита од пожари и непречена евакуација превземени се следниве 
мерки за заштита од пожари: 

➢ Објектот е изграден со примена на незапаливи градежни материјали 
кои имаат пожарна отпорност во времетраење од најмалку 2 часа 
исто така сите пожарни сектори од објектот се одвоени меѓусебно со 
пожарноотпорни градежно-конструктивни елементи; 

➢ Целокупната електрична инсталација во објектот е изведена со 
електрични спроводници по ѕидови и плафони  под малтер 
вовлечени во термопластични ребрести црева и водени на шелни и 
кабел регали. На тој начин извршена е обезбедена заштита од 
опасен напон на допир преку заштитно заземјување со водење на 
трет односно петти проводник во инсталацијата; 

➢ Во објектот поставена е главна разводна табла во која се наоѓаат 
автоматски осигурачи за заштита на електричните проводници од 
електричната инсталација од куса врска. 

➢ Објектот е заштитен со громобранска инсталација, како заштита од 
електирични празнења, со што ќе биде оневозможена можноста за 
настанување на пожар од гром; 

➢ Во случај на прекин на мрежен напон изведена е инсталација за 
панични светилки со сопствен извор на напојување за 3 часа 
непрекината работа, кои служат како резервно осветлување на 
патиштата за евакуација 

➢ Во случај на настанување на пожар во која било просторија на 
објектот, ќе биде изведен систем за автоматско откривање и 
јавување на пожар. 
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➢ Во случај на пожар (или било каков инцидентен настан) патиштата за 
евакуација на луѓето од објектот ќе бидат кратки, јасни и слободни за 
непречена евакуација на луѓето од објектот низ излезните врати, а 
оттаму надвор од објектот каде што е слободна безбедна зона. 
Влезните врати во објектот ќе се отвараат во насока на евакуација; 

➢ Поставеноста на објектот овозможува лесен и директен пристап за 
интервенција на противпожарни возила од пристапниот пат директно 
до локацијата на објектот. Внатре во самата парцела е овозможен 
слободен тек на движење долж целиот објект и празен простор за 
завртување на возилата. Ивичниците на тротоарите на пристапниот 
пат се закосени со што се овозможува полесен пристап  на 
пожарните возила непосредно до објектот. Пристапните патишта до 
објектот имаат носивост на конструкцијата на осовински притисок од 
8 тони; 

➢ Оддалеченоста на складираната стока од електричните прекинувачи 
и хидрантите ќе биде толкава да има можен несметан пристап до 
нив, а од сијаличните места оддалеченоста на складираната стока 
нема да смее да биде помала од 0,5 м; 

➢ Во објектот ќе бидат поставени рачни апарати за почетно гасење 
пожар, 

➢ Објектот е опремен со внатрешна хидрантска противпожарна мрежа. 
Хидрантите се лесно видливи и поставени на растојание што 
овозможува рационална и ефикасна примена и употреба во  случај 
на пожар; 

➢ Во влезните партии на објектот на видно место ќе има поставено 
натписи/предупреувања: “Забранета употреба на отворен оган и 
алати што искрат”; “Интервентен телефонски број  на 
територијалната противпожарна единица е 193”. Исто така на видно 
место ќе се постават упатства за тоа кои и какви  активности  ќе 
треба да преземе вработените во случај на пожар. По настанување 
на пожар и неговото откривање ќе се преземаат следните 
активности: 

➢ Ќе се исклучува доводот на електрична енергија во објектот; 
➢ Ќе се информира територијалната противпожарна единица за 

настанатиот пожар преку интервентниот телефон 193; 
➢ Ќе се пристапува кон почетно гасење и локализација на пожарот со 

помош на рачните апарати за почетно гасење на пожар, 
противпожарните хидранти и други прирачни средства, ако тоа не 
претставува лична опасност по живот; 

➢ Ќе се пристапува кон евакуација на луѓето и материјалните добра. 
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XIV. РЕМЕДИЈАЦИЈА, ПРЕСТАНОК СО РАБОТА, ПОВТОРНО 

ЗАПОЧНУВАЊЕ СО РАБОТА И ГРИЖА ПО ПРЕСТАНОК СО 

АКТИВНОСТИТЕ 

Според содржината на формуларот на барањето за добивање/обновување 
на  Б- интегрирана еколошка дозвола, ТИАМО ДОО ги доставува 
информациите за престанок со работа и управување со резидуи во случај 
на целосен престанок со работа. Планот за управување со резидуи ја 
опишува постапката  како локацијата ќе биде доведена во задоволителна 
состојба во случај на целосно престанување со активноста. Истиот се 
базира на оценка на ризици, земајќи ги во предвид постојните услови на  
локацијата, историското загадување и ризиците кои произлегуваат од 
активноста од работниот век на инсталацијата. 
Планот дава опис на : 
➢ Целосна состојба на локацијата како спремна за повторна употреба, 
➢ Контрола на преостанатиот материјал на локацијата, 
➢ Планираното расчистување и чистење на објектите и техничките 

постројки, 
➢ Опсегот на демолирање, 
➢ Управување со градежниот отпад односно отпадот од демолирање, 
➢ Ремедијација на контаминираната почва, и 
➢ Одржување и преглед на планот во текот на оперативниот живот на 

инсталацијата. 
Операторот нема планови ниту за делумно ниту за целосно престанување 
со работа во блиска иднина. Сепак, согласно обврските кои произлегуваат 
од Законот за животна средина („Службен весник на Република 
Македонија“ бр.53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 
123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 28/18, 39/18, 99/18 
и "Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.89/22, 171/22, 
3/25 и 124/25) односно барањето за издавање Б интегрирана еколошка 
дозвола, операторот е обврзан да достави предлог мерки за контрола на 
влијанието на Инсталацијата по нејзин делумен или конечен престанок со 
работа. 
Планот за престанок со работа и управување со резидуи ќе опфати: 
➢ Делумен и времен престанок со работа, 
➢ Дислокација на Инсталацијата, и 
➢ Целосен престанок со работа. 
➢ При тоа ќе бидат опфатени следните работи: 
➢ Суровини, помошни материјали, 
➢ Цврст и течен отпад, 
➢ Опрема и 
➢ Помошните објекти и др. 
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ДЕЛУМЕН    И   ВРЕМЕН   ПР ЕСТАНОК    СО   РАБОТА    И   ПОВТОРНО 
АКТИВИРАЊЕ 

Под делумен престанок со работа се подразбира престанување со работа 
на дел од активностите во Инсталацијата. 
Под времен престанок на работа се подразбира престанување со  работа 
во времетрање подолго од една година. 
Престанување со работа на дел од активностите (делумен престанок со 
работа) во инсталацијата за преработка на месо и сувомеснати производи 
технички е изводливо, но реално гледано не постои причина за 
престанување со работа. 
Во случај на делумен престанок со работа (на дел од активностите во 
соодветна локација), објектите каде е сместена опремата, ќе бидат пре 
адаптирани за друга на намена. Опремата ќе биде отстранета од објектите 
и со неа ќе се постапува во зависност од нивната функционалност. Доколку 
опремата е сеуште функционална ќе биде преместена на друга соодветна 
локација за таа намена. Доколку е надвор од функција, во зависност од 
материјалот од кој е изработена ќе биде селектирана и продадена како 
секундарна сировина. 
Доколку настане времен престанок со работата, Операторот согласно 
пропишаните услови од Б интегрираната дозвола, ќе го извести 
Надлежниот орган за намерата и за периодот на времениот престанок и 
причините за престанокот со работа. 
ЦЕЛОСЕН ПР ЕСТ АНОК СО Р АБОТ А 
Успешното дислоцирање и минимизирање на влијанијата врз животната 
средина во случај на престанок со работа би се одвивал во следниве фази: 
➢ Дислокација на суровините и крајните производи, 
➢ Дислокација на процесната опрема 
➢ Дислокација на објектите или нивна пренамен, и 
➢ Повторно доведување на локацијата до состојба погодна за друга 

намена. 
Под целосен престанок со работа се подразбира престанување со работа 
на целата Инсталација. 
Во случај на целосен престанок со работа, објектите каде е сместена 
опремата ќе се испразнат и во зависност од  функционаланоста на 
опремата истатa или ќе се продаде за повторна употреба за иста намена 
или ќе се селектира и ќе се продаде како секундарна сировина. Исто така, 
сите материјали кои можат да се искористат, ќе се продадат  за 
соодветната намена. Градежниот шут од објектите ќе се одложи на 
депонија за градежен шут или на локација одредена од локалната 
самоуправа. 
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ПЛ АН ЗА ЦЕ ЛОСЕН ИЛ И ДЕЛ УМЕН ПРЕСТАНОК СО РАБОТ А И ГРИЖ А 
ПО ЗАТВАРАЊЕТО 

Извес ту ва ње  

Деведесет (90) дена пред предвидениот престанок со работа, Операторот 
ќе достави писмено известување за планираниот престанок заедно со 
ажурираниот План за престанок со работа. 

Контрола на влија ниет о на с у ровини те , помошните ма те рија ли и 
производите 
Со планот за целосен или делумен престанок со работа и грижа по 
затварањето се претпоставува дека периодот на затварање (делумен или 
целосен) би бил однапред познат. За таа цел, во случај на престанок со 
работа за делумен или целосен престанок, менаџментот ќе направи План и 
преглед на суровините, помошните материјали и производи во објектот. 
 
Делумно затварање 
Во случај на делумно затварање на објектите во Инсталацијата, Планот ќе 
ги предвиди следните активности : 
➢ Раководството ќе направи контрола на суровините, репро 

материјалите или производите кои се користат во објектите кои ќе се 
затвараат, ќе направи нивна листа со расположливите количини и ќе 
даде налог за набавка на оние количини и материјали кои се 
неопходни за преостанатиот дел од работа, 

➢ Раководителот на службата за одржување ќе ги искалкулира и ќе 
направи листа на сите суровини и помошни материјали до денот на 
престанок на активноста. Непотрошените суровини и помошни 
материјали кои можат да се искористат во производството ќе се 
употребат се до затварање на објектите, а доколку останат одредени 
количини истите ќе се складираат привремено во објектите кои ќе 
продолжат со работа се додека не се предадат на други компании 
кои понатаму со нив ќе постапуваат. 

Целосно затварање  
Во случај на целосно затварање на објектите во Инсталацијата План ќе ги 
превиди следните активности : 
➢ Прегледот ќе се направи со цел да се дефинираат складираните 

количини и ќе се направи план за нивно управување до затварање, 
се со цел тие да бидат минимизирани или целосно исцрпени. 

➢ Раководителот на службата за одржување ќе искалкулира и ќе 
направи листа на останатите количини на суровини кои до денот на 
престанок со работа ќе треба да се употребата. Доколку остане 
одредена количина од некаков вид на суровина истата ќе се продаде 
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или предаде на компанија која поната со нив ќе постапува на 
соодветен начин. 

➢ Редовно ќе се ажурира листата на компании на кои ќе може да им 
се понудат сите заостанати ( непотрошени ) материјали, 

➢ Редовно ќе се ажурира листата на компании на кои ќе може да ја 
откупат суровината и готовиот производ. 

Контрола на влија н иет о на отпа дот 
Операторот ќе подготви Програма за управување со отпад согласно член 
21, став 1 од Законот за управување со отпад (Сл. Весник на РСМ бр. 
216/21 и 3/25); каде што ќе го предвиди начинот на постапување со сите 
видови на отпад создадени на локацијата на објектот или објектите кои ќе 
се затвараат ( во зависност од тоа дали се работи за делумно или 
целосно затврање ). 
Со опасниот отпад (зависно од видот) ќе се постапува согласно видот на 
опасниот отпад и во зависност од договорот со Министерството за животна 
средина ќе се постапи на најсоодветен начин. 
Планирано   рас чист у ва њ е   и   чист ењ е   на   град би   и   те х нички 
постројки 

Опре ма и возен парк  
Доколку опремата и машинеријата се сеуште функционални ќе бидат 
преместени на соодветна ликација за таа намена. При делумно затварање, 
односно затварање на дел од инсталацијата, опремата која е 
функционална ќе се премести на дел од локацијата која работи и доколу 
истата е соодветна ќе се употребува на таа локација. Доколку истата не е 
соодветна привремено ќе се складира се до нејзино предавање или 
продавање на друга компанија која ќе аја користи за своја намена. 
Доколку опремата е надвор од функција во зависност од материјалот од кој 
е изработена ќе се селкетира и продаде како секундарна суровина. 
Со искористената електрична и елетронска опрема ќе се постапува 
согласно Законот за управување со електрична и електронска опрема и ќе 
се почитуваат обврските од овој Закон. 
Објекти 

Објектите со кои располага Инсталацијата се изградени со неопходната 

инфраструктура специјално намената за основната дејност која ја обавува 

Операторот. 

Градежниот отпад од цврстат градба би бил одложен на депонија за цврсти 

материјали. При дислоцирање на дел од материјалите кои може повторно 

да се искористат ќе бидат демонтирани и дислоцирани. Металната 

конструкција би била демонтирана и продадена како секундарна суровина. 
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Операторот ќе се погрижи отпадот што нема да се подаде, безбедно да 

биде одложен на депонија по претходна консултација со надлежниот орган. 

Од ржливост и прове рка на Планот 

Во текот на оперативниот живот на Инсталацијата , Планот за целосен или 
делумен престанок со работа и грижа по затварањето ќе се преиспитува во 
зависност од потребите и измените кои ќе се направат на локацијата како и 
со промена на законската регулатива. Планот ќе се ажурира со секоја 
измена и со секое ново истражување за можно загадување, како и 
истражувања за можни ризици кои ќе произлезат од активноста на работат 
на Инсталацијата. 
Пренамена на локацијата 
Инсталацијата ТИАМО ДОО се наоѓа во индустриска зона во Општината 
Сарај , и доколку дојде до затварање на инсталацијата, локацијата ќе може 
да се пренамени за друга индустрија по претходно доведување во 
задоволително ниво на земјиштето. 
Доколку се утврди контаминација на површините ќе се превземат сите 
неопходни мерки кои прозлегуваат од Законот за управување со отпад 
(пречистен текст) (Службен весник на Република Северна Македонија 
бр.216/21 и 3/25), Законот за животна средина („Службен весник на 
Република Македонија“ бр.53/05, 81/05, 24/07, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 
51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 129/15, 192/15, 39/16, 28/18, 39/18, 
99/18 и "Службен весник на Република Северна Македонија“ бр.89/22, 
171/22, 3/25 и 124/25) и  со Правилниците кои ја уредуваат материјата за 
постапување со посебни видови на отпад. 

 

XV. РЕЗИМЕ БЕЗ ТЕХНИЧКИ ДЕТАЛИ 

Друштво за угостителство и трговија ТИАМО ДОО експорт импорт 
с.Глумово, Скопје, Подружница 1 Тиамо с.Глумово, Скопје е постоечка 
инсталација и е во Централниот регистар на Република Македонија со 
ЕМБС 5725143/3, на 05.11.2018 година за вршење дејност согласно НКД 
10.11 преработка и конзервирање на месо (даден во прилог).  

ТИАМО ДОО ќе се стреми да стане една од водечките македонски компании 
за производство и дистрибуција на храна.  

Примарната дејност на ТИАМО ДОО е:  

• Производство на сувомеснати производи.  

За вршење на својата дејност а во согласност со Законот за животна 
средина поседува Решение за иидавање на Б интегрирана еколошка 
дозвола бр. 19/08-9785/24 и Б интегрирана еколошка дозвола бр.19/08-
9785/23. Согласно истиот закон и согласно точка 1.1.11 од интегрираната 
еколошка дозвола операторот го поднесува ова барање за обновување на 
дозволата.  

Производство во инсталацијата се сведува на сувомеснати производи од 
најразлични видови трајни, димени и полутрајни производи. За своето 
производство, ТИАМО ДОО - Скопје има имплементирано НАССР и HALAL 
систем во делот на производството и сертификатите се дадени во прилог. 
Исто така претпријатието  ги следи и применува мерки за намалување на 
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загадувањаето во сите медиуми на животната средина согласно еколошката 
дозволата и позитивните законски регулативи кои ја уредуваат оваа област.  
Согласно имотел лист бр.3440 инсталацијата се наоѓа на КП 882 КО 
Глумово – Општина Сарај на место викано Драче. Со површина од 4592 
м2.    

Локацијата  на проектот е во северозападниот дел на градското  подрачје 
на Скопје - макролокациската поставеност на инсталацијата во општината 
Сарај во зона која со просторно-планската документација е определена за 
зона со индустриски и услужни дејности. 

Објектот е поврзан со сообраќајница со сите делови на градот Скопје преку 

локалниот пат Сарај-Матка. 

Комуналната инфраструктура овозможува стабилно напојување со 

електрична енергија, високо квалитетна санитарна вода од водоводниот 

систем и приклучок на делот на локалниот колектор за отпадни води 

Објектот спаѓа во категорија на производни објекти и во текот на работното 
време престојуваат околу 31 вработени лица . Објектите  се снабдуваат со 
електрична енергија преку јавната електродистрибутивна мрежа, а во 
рамките на инсталацијата има изградена трафо-станица. Објектите се 
снабдуваат со вода од градскиот водовод за што операторот има склучено 
договор со ЈП Водовод и канализација – Скопје, а за одведување на 
отпадните води има согласност од ЈКП Сарај бр. 961/0309 од  28.12.2019. 
Во рамките на инсталацијата има инсталирано маслофаќач за физичко 
пречистување на отпадните води. За потребите на објектите, има постројка 
за подготовка на разладен медиум и компримиран воздух. Ветеринарната 
инспекција континуирано ги следи сите активности во процесот на 
производство, складирање, ракување и транспорт на производство, како и 
редовното спроведување на заштита за дезинфекција, дезинсекција и 
дератизација.Заради   превенција   од   контаминација   на    
производите,согласно барањата вградени во соодветаната регулатива за 
овој вид на објекти, ќе биде воспоставен систем на санитарна заштита, кој 
ќе ги вклучи следните мерки: 

➢ Чистење и дезинфекција на просториите, работните површини и 
опремата, 

➢ Хигиенска заштита на персоналот, 
➢ Дезинсекција,и 
➢ Дератизација. 
Мерките за санитарна превенција се поделени во: 

➢ Пред-оперативни мерки, со кои се осигурува чист објект, опрема и 
алати,и 

➢ Оперативни мерки, кои резултираат со безбедна средина во текот на 
производниот процес, и кои вклучуваат дефинирано: чистење, 
миење и санитација на опремата за време на производниот процес, 
хигиена на персоналот, манипулација со суровини и производи. 

Производството се одвива во следните технолошки линии и простории 
производство - сувомеснато; складирање на собна температура во магацин 
за готови производи; складирање на замрзнато месо во магацин ладилник за 
замрзнато месо, свежо месо, сувомеснати производи. Ракувањето со 
суровините, помошните материјали и енергетските средства кои се 
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употребуваат во и за процесите на производство се одвиваат согласно 
наведените упатства и препораки од производителите и воспоставена добра 
пракса. Сите количини создаден цврст отпад се собираат согласно 
политиката на команијата за заштита на животната средина и со нив се 
постапува согласно законските одредби кои ја уредуваат оваа област. Како 
емисии во атмосферата од работењето на предметната инсталација при 
постојан режим на работа се емитираат гасови од тивко согорување на 
дрвени струготини од пушалната, во времетраење не подолго  од  15 минути 
и тоа за неколку денови во зависност од типот производот и котелската 
постројка за снабдување со водена пареа за производниот процес. . Во 
самата инсталација  има 5 извори на емисии и тоа : 

Котелската постројка за производство на пареа, и 4-те димогенератори за 
производство на дим за димење на месото и сувемеснтите производи. 

Поради многу малото времетраење на емисиите и поради тоа што се работи 
за согорување на дрвени струготини, емисиите се занемарливи односно 
нема да имаат значително влијание врз животната средина, додека пак 
котелот работи на еколошко гориво гас. 

Отпадните води што се генерираат во инсталацијата се од процесите на 
чистење на погонот и опремата. Главно се загадени со нечистотија од 
органско потекло, односно масти од анимално потекло. Отпадните води се 
испуштаат   во   канализационата   мрежа   со   предходен   предтретман    –
маслофаќач согласно со договор за испуштање на отпадни води  издаден од 
ЈКП “Сарај” . 

Со оглед на фактот дека се работи за инсталација во која што не се вршат 
земјоделски активности, дополнително нема да се создава отпад кој што 
несоодветно ќе се одложува во кругот на инсталацијата, а исто така нема 
да има излевање на отпадна вода, и не се очекува загадување на почвите, а 
преку тоа и на подземните води. 

Нивото на бучава е во границите на дозволеното и не го надминува 
максимално дозволеното ниво. Со оглед на фактот дека Инсталацијата се 
наоѓа во трета зона и согласно Правилникот гранични вредности на нивото 
на бучава во животната средина (Сл Весник на РМ бр.147/2008) се наоѓа во 
Подрачје од трет степен и не се очекува дозволените гранични вредности да 
бидат надминати. 

Спречување на загадувањето во сите фази на производниот процес е 
приоритетна цел во заштитата на животната средина во ТИАМО ДОО - 
Скопје. Меѓутоа, во дополнение, се планираат и ќе спроведуваат мерки за 
спречување на инциденти, како и за минимизирање на последиците од нив 
доколку тие сепак се случат. 

Операторот нема планови ниту за делумен ниту за целосен престанок со 
работа во блиска иднина. Сепак, согласно обврските од Законот за животна 
средина (''Службен весник на Република Македонија'' бр.53/05, 81/05, 24/07, 
159/08, 159/08, 83/09, 48/10, 124/10, 51/11, 123/12, 93/13, 187/13, 42/14, 44/15, 
129/15, 192/15, 39/16, 99/18, 89/22 и ''Службен весник на Република Северна 
Македонија'' бр.171/22, 3/25 и 124/25) односно Б интегрираната еколошка 

дозвола , операторот е обврзан да достави предлог мерки за контрола на 
влијанијата од инсталацијата по нејзин делумен или конечен престанок со 
работа. 
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Предложените мерки за минимизирање на влијанието врз животната 
средина во случај на целосен престанок со работата на активноста на 
инсталацијата ТИАМО ДОО - Скопје, се дадени во План за престанок со 
работа и управување со резидуи. Во рамките на инсталацијата се изведува 
само една активност и според тоа не постои можност за делумен престанок 
со работа. 

Согласно претходно наведеното, може да се заклучи дека инсталацијата 
ТИАМО ДОО - Скопје нема да има значајни негативни влијанија врз 
животната средина, ниту голем потенцијал за загрозување на истата. 
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XVI. ИЗЈАВА     
 

 
Со оваа изјава поднесувам барање за дозвола/ревидирана дозвола, во 

согласност со одредбите на Законот за животна средина и прописите 

усвоени за таа цел. 

 
 

Потврдувам дека информациите дадени во ова барање се вистинити, точни 

и комплетни. 

 

 
Немам никаква забелешка на одредбите од Министерството за животна 

средина и просторно планирање или на локалните власти за копирање на 

барањето или  на негови делови за потребите на друго лице. 

 
 
 

Потпишано од : Датум : 02.02.2026  
 

(во името на организацијата) 
 
 
 

Име на потписникот : Хајрун Сулејмани   
 

 

 
 

 

Позиција во организацијата : Управител  
 
 
 

 

 

Печат на компанијата: 
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XVII. ПРИЛОЗИ      
 

Прилог 1  - Извод од Централен регистар 
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Прилог 2 - Имотен лист  
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Прилог 3  - Решеније за одобрување на оператор со храна 
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Прилог 4 - Решение -Издавање Б-интегрирана еколошка дозвола 
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Прилог 5 -  Уплата Б-Интегрирана еколошка дозвола  
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Прилог 6 -  Потврда за регистрација на производителот  во 

Регистарот на производители со проширена дејност  
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Прилог 7 -  Договор за собирање, транспортирање и депонирање на 

комунлен отпад 
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Прилог 8 - Договор ЈП Водовод и канализација   
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Прилог 9 - Согласност за испуштање на отпадна вода во 

канализационен систем  
 
 

 
 
 
 
 
 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 

96 

 

 

 
Прилог 10 - Договор за чистење на таложник 
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Прилог 11 - Фактура за извршено чистење и евидентен лист 
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Прилог 12 - Договор за превземање на обрски за постапување со 

отпад од пакување 
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Прилог 14 -  Договор за отпад од  животинско потекло – прехранбени 

стоки  
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Прилог 15 -  Записник за уништен отпад од прехрана 
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Прилог 16 -  Договор за купопродажба на отпаден најлон и харатија 
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Прилог 17 -  Договор за оџачарско одржување на котлара и пушници  
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Прилог 18 -  Договор за сервис и одржување на возила 
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Прилог 19 - Извештај од извршени мерења на ниво бучава во 

животна средина 
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Прилог 22 - Согласност од МВР за резервоар за ТНГ гас 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 

160 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Барање за Б – интегрирана еколошка дозвола  ТИАМО ДОО – Скопје 

161 

 

 

 
 
Прилог 23 - Фактура вода   
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Прилог 25 - Безбедносни листи   
RIMADET SR 300 
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